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ELŐFIZETÉS:
Egész ém.. 12 kor.
Fél évre........  6 kor.
Negyedévre .. 3kor.

*
A lap «eeUemi réasőt ffletó 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY. Ki­

hirdetési DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttír sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermank 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratik mm külbtmk linzi.

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

Egy sajgó seb.
Zombor, 1902. április hó 28.

Zombor város tisztviselőinek nevetségesen 
silány s a megélhetést sem biztositó fizetése régi 
sebe az adminisztrációnak. Annyira sajgott már 
ez, oly súlyos és nyomasztó anyagi helyzetbe 
sodorta tisztviselőinket, hogy a gyógyítás elől 
a közérdek nagy veszélye nélkül kitérni többé 
nem lehetett. S valóban az a nagy arányú akció, 
mely városunkban, mint ismeretes egyéb téren 
megindult, csonka maradt volna, ha a közigaz­
gatási funkciók végzőinek, tehát azoknak, akika 
város életét vezetik, dotációját uj alapokra nem 
fektetjük.

Zombor város törvényhatósága még 1901. 
évben kimondotta a tisztviselők fizetése feleme­
lésének égető szükségességét. 17 tagú bizottsá­
got küldött ki javaslattételre. Ezen nagybizott­
ság kebeléből egy 5 tagú bizottságot választott: 
Gozsdu Elek (elnök), Szondy Mátyás, dr. Grüner 
Samu, Falcione Gusztáv és Baloghy Ernő sze­
mélyében. Az ötös bizottság elkészülvén munká­
lataival, azokat e hó 26-án mutatták be a nagy­
bizottságnak.

Alább közöljük egész terjedelmében a jól meg­
indokolt memorandumot, melyet a nagybizottság 
bizonyos módosításokkal elfogadott s legközelebb 
a közgyűlés elé fog terjeszteni.

Sajnos, hogy a kiküldöttek nem ajánlhattak 
oly mérvű emelést, mely az egyes tisztviselői 
állásoknak teljesen megfelelő lenne s csak addig 
mehettek, hogy a célt megközelíthessék. Ámde 
nem járhattak el másként, mert elvként állítot­
ták fel, hogy a fizetés felemelés kérdésének adó­
emelés, tehát a polgárság megterheltetése nélkül 
kell keresztülvitetnie. A nagy értekezleten, me­
lyen jelen voltak: Gozsdu Elek, dr. Drakulíts 
Pál, Győrffy Géza, dr. Grüner Samu, Konyovits 
Dávid, Szondy Mátyás, Vujits János, Bittermann 
Nándor, Donoszlovits Vilmos, Paul Kálmán, Frey 
Imre, Veszelovszky Péter, Karakásevits Milivoj, 
Baloghy Ernő bizottsági tagok, egyhangú lelke­
sedéssel karolta fel az eszmét s bírálta meg ala­

posan a felvetett kérdést. Az előterjesztett me­
morandum érveinek súlya alatt valamennyien 
elismerték, hogy a beszüntetni javasolt állások, 
amelyekből évi 9000 korona megtakarítás lesz 
eszközölhető, tényleg feleslegesek s hogy azokat 
a fizetés emeléstől függetlenül is be kellene szün­
tetni.

Örömmel konstatáljuk, hogy a mi hang az 
ötös bizottság javaslata ellen emelkedett, az mind 
ezen bizottság takarékoskodására vonatkozott. 
Természetes azonban, hogy az ötös bizottság 
prepozíciójának realitása érdekében máskép el nem 
járhatott.

A nagybizottság egy lényeges ponton tett 
változtatást, ezt is a tisztviselők javára. Ugyanis 
a javaslat úgy szól, hogy a felemelt fizetések 
hatálya csak 1904-ben a tisztujitáskor kezdődjék, 
addig pedig a tisztviselők a régi fizetés mellett 
csak pótlékot kapjanak. Dr. Drakulits Pál indít­
ványára azonban, melyhez valamennyien szívesen 
hozzájárultak, a nagybizottság azt a javaslatot 
teszi a közgyűlésnek, hogy a fizetés felemelés 
hatálya ez év május vagy junius havától kez­
dődjék, az illető állások beszüntetése azonnal 
kimondassák — természetesen 1904-től kezdődő 
joghatálylyal.

A fizetés rendezés ügyében igen nagy ér­
deme van Gozsdu Eleknek, az ötös bizottság 
elnökének, aki az ügy mélyéig ható éleslátás­
sal, minden részletre kitéri.idő tanulmányozással 
s kitűnő gyakorlati érzékkel adott irányt a tár­
gyalásoknak és az ezek eredményeként elkészült 
memorandumnak.

Nem kételkedünk abban, hogy a törvény- 
hatósági bizottság magáévá fogja tenni a prepo­
zíciót, megadván ez által a lehetőséget arra, hogy 
Zombor városának egy sajgó sebe meggyógyul­
hasson s ennek a városnak hivatása magasla­
tán álló és tisztességesen fizetett tisztikara legyen.

A kiküldött bizottság memoranduma a kö­
vetkező :

Tekintetes bizottság!
Tisztelettel alulírottak megbizattunk az iránt, hogy 

a városi tisztviselők és alkalmazottak fizetésének a 
közgyűlés által elvben már kimondott rendezésére a 
részletes előmunkálatokat készítsük el és erre nézve 
javaslatunkat a tekintetes bizottságnak előterjesszük.

Ezen megbízatás folytán első sorban vizsgálat alá 
vettük a városi tisztviselők és alkalmazottak jelenlegi 
anyagi helyzetét és azon szomorú tapasztalatra jutot­
tunk, bogy az jelenleg tarthatatlan s hogy a tisztviselő 
ha a csalárdság és erkölcsi sülyedés posványába elme­
rülni nem akar, családjával együtt a nélkülözés keserű 
kenyerét enni és szigorú feltételek mellett nyert hitelét 
kiaknázva az adósságok bénító terhével küzdeni kény­
telen.

Hozzájárul ehhez még azon a város közügyéire is 
nagy befolyással biró körülmény, hogy a jelenlegi pá­
ratlanul csekély javadalmazás mellett egy-egy megürült 
állásra pályázó nem jelentkezik, mit bizonyít azon ha! 
latlan és példátlan eset is, hogy az üresedésben levő 
tanácsnoki állást egy az ügyvédi kamarába bejegyzett 
és gyakorlatot folytató ügyvéd helyettesként tölt be. 
Mindezen körülmények igazolják azt, hogy a fizetésren­
dezés imminens szükséget képez.

Ezen kérdés megoldásánál az egyes állásoknak 
megfelelő létminimumot vettük alapul és tekintettel 
voltunk a befektetett nevelési tőkére, sajnos azonban, 
hogy az ezekkel egyöntetű igények teljes kielégítéséről 
ezidőszeriut le kellett mondanunk, mivel a város jelen­
legi anyagi helyzete ezt meg nem engedheti és igy, 
hogy mégis munkálatainkból gyakorlati eredményt me­
ríthetünk, kénytelenek voltunk az emelést szerényebb 
alapokra fektetve oly arányt és illetve módozatot javas­
latba hozni, mely a város anyagi érdekeinek szemmel 
tartásával keresztülvihető és elfogadható.

Ennek folytán az általunk tervezett emeléseket a 
jelenlegi viszonyokkal szembe állítva a következőkben 
javasoljuk megállapítani:

A városi tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet, 
rendőrök, hajdúk és egyéb alkalmazottak fizetése tekin­
tetében a tervbe vett fizetésfelemelés a következő:

Polgármester eddigi javadalma 4800 korona, jövő­
ben 5000 kor. fizetés, 100Ó kor. lakbér, 1200 kor. pótlék.

Négy városi tanácsos eddigi javadalma egyenként 
2600 kor. volt, jövőben az első tanácsos h. polgármes­
ter javadalmazása 3400 kor. fizetés, 600 korona lakbér, 
két tanácsosi állás javadalmazása egyenként 3000 kor. 
fizetés, 600 kor. lakbér, egy tanácsosi állás javadalma­
zása 2200 kor. fizetés, 400 kor. lakbér. (1904. évtől 
kezdve megszűnik.)

A kir. anyakönyves javadalmazása 600 kor., (az 
állam 2600 koronát fizetett), jövőben ad a város 400 
kor. fizetést és 600 kor. lakbért.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Lázban.

Csak őt, csak őt adjátok oh vissza,
Elvehettek mindent, mindent tőlem.
Az ő szíve volt csak hozzám tiszta,
Mindenki csalt, áltatott, csak ő nem.

Vigyétek el gazdagságom, kincsem,
A bírt, ha van, dicsőségem, nevem;
Csak mosolya még egy sugárt hintsen,
Csak még egyet simítson fejemen . . .

Fut, menekül, ne hagyjátok, ott van! 
Hurcoljátok erőszakkal ide,
Ha meghalok s szívem végsőt dobban,
Had csókoljam a lelkem testibe!

Hog»g$_

EST KÉP.
Egy kopott albumot fedeztem fel a nyáron Illyéknél.
Legnagyobb passzióm régi vagy ismeretlen fény­

képeket nézegetni, — rendesen az arcvonásokból pró 
bálgatok jellemet tanulmányozni. Egy vézna, beteges 
kinézésű arcképet nézegettem már jó ideje. Gyönyörű 
szeme volt. Mindenáron tudni akartam, hogy kicsoda. 
Illy nem tudta. Papáját kértük meg.

— Oh, ez igen szeretetreméltó ember, de nagy 
különc is volt!

— Talán mint minden művész!
— ő túlzásig vitte. Tavai halt meg Olaszország­

ban ; igen jól ismertem! Ha érdekel benneteket, mesélek 
róla, — szólt Illy papája — tán ti is úgy megszeretitek, 
mint mi, kik ismertük! Nézzétek a szemeit! Benne van 
azokban egész művész lelke!

— Nekem is a szeme tűnt fel! — szóltam.
Persze kértük, hogy mondjon el mindent erről az 

érdekes emberről. Mi már előre megszerettük.
— Szegény francia gyári munkás gyermeke volt. 

Úgy hat éves lehetett, mikor a gyár igazgatója felfe­

dezte benne a tehetséget. Titokban, agyaghulladékból 
szebbnél szebb ügyesebbnél-ügyesebb dolgokat formált 
s mikor fölfedezték, el voltak ragadtatva munkái által. 
A gyár igazgatója el is határozta, hogy kiképezteti. 
Mindenekelőtt iskoláztatta és 15 éves korában egy hír­
neves olasz szobrász műtermébe küldte. A mester idő­
közben meghalt, ő magára maradt. Apró szobrokat 
készitgetett s ba nem is valami fényes árért, de eladta 
őket, melyekről Ő maga tudta legkevésbbé, hogy milyen 
szépek, Ízlésesek és mennyire művésziesek.

Ekkortájt ismerkedtem meg vele. Mennyi szorgalom 
lakotté fiúban! Hogy nélkülözött, nyomorgott, dolgozott! Ha 
valamelyikünk elcsüggedt, úgy a lelkére tudott beszélni, 
hogy meg kellett szavai hatására vigasztalódni. Vékony 
hangjával egy garmada bátorságot, egy garmada erőt 
tudott a lelkekbe öuteni. „Ha számadásaink nem úgy 
sikerültek, mint gondoltuk, ba csalódtunk valamely 
reményünkben, nem kell azért elcsüggednünk ! — szokta 
volt mondani. — Jövőnk bizonytalan. Bizzunk, remél­
jünk ! . . . Az Isten nem hagyja el hiveil !“

De a szerencse csak akkor derült fel rá, mikor 
egészsége aláásva, az ifjúság javarésze pedig a háta 
mögött volt.

Pályázatot hirdettek egy milánói szökőkút dísz­
munkájára, 6000 korona díjazással. Tervrajzot nyújtott 
be s a munkát neki ítélték. Mikor megtudtam, felkerestem.

„Heureka! — szólt — hiszen tudtam ! Az Isten 
s a művészet nem hagyja cserben a benne bízókat!“ 

Ez a munka aztán uj életet öntött belé. De el is 
foglalta annyira, bogy ezenkívül mást nem is dolgozott. 
Barátai erőszakkal tudták csak egy-egy rövid időre 
elvonni munkájától, melytől, mintha hozzánőtt volna, 
nem tudott megválni. Alig evett. Tea és művészi ihlet 
volt, amivel táplálkozott.

Mikor azon a kúton dolgozott, sivár műterme 
valóságos művésztanya lett. Fáradtan, kimerültén nézte 
a már csaknem kész Neptunt. Az a sápadt „tenger­
isten“ nem hagyta nyugton. Megfenyítettük Neptunját 
néhányszor, szinte haragudtunk rá : „Te vampyr ! A 
vérével táplálkozol ? . . . Te vérszopó állat! .. .“

Ó csak mosolygott. Arca mindig sugárzott a boldog­
ságtól és ha hazája, az ő dicső Franciaországa került szóba,

valósággal átszellemült s oly lelkesedéssel mesélt ne­
künk róla.

Egyszer azt beszélte el, mit álmodott . . . Kútja 
arany baj óvá, a rajta levő alakok pedig csillogó szárnyú 
angyalokká váltak, akik felkapták őt s vitték magukkal 
a végtelen világűrbe . . .

*

Neptunja fönséges magasztosságban állt egy szik­
lán. Ha az ember soká nézte, önkéntelenül azt kellett 
hinnie, most és most lép le a szikláról, annyira termé­
szetes volt. Egy óriási medence környezte, melynek 
peremén nymphák, najádok, delphinek kedveskedtek . . . 
A munka csodájára özönlött a nép. Ö csak szótlanul, 
boldogan mosolyogva nézte, de nagyon rosszul nézett 
ki. Figyelmeztettem, hogy most pihennie kell, sokat, 
talán egy orvossal beszélne. Egész fölháborodott. Minek 
neki orvos ? Hát mi baja neki ? Neki semmi baja, még 
e héten vissza is utazik Franciaországba. Kért bennün­
ket^ jó barátokat, akik sokat voltunk nála, maradjunk 
ott és ne hagyjuk reggel sokáig aludni, mert holnap 
viszik művét Milánóba. Az este adta nekünk fényképét 
is. Nagyon jó kedve volt. Egyszerre eszébe jutott, hogy 
világítsuk ki a kutat. „Fény kell Neptunomnak!“

összebordtunk lámpát, gyertyát, színes mécset s 
ba tehettük volna bizonyára lehozzuk a napot, holdat, 
csillagokat az illumináláshoz . . . Neptun ott állt a 
maga misztikus fehérségében ... O azonban elégtelenül 
sóhajtott . . . „Micsoda világítás egy halhatatlan Isten­
nek !! Többet! Még!! Hozzatok gyertyát: ezret, tíz­
ezret . . . holnap megfizethetem!!“

Hangja azonban mindig halkabb lett . . . egy­
szerre egész elhallgatott, feje visszahanyatlott a diván- 
párnára . . .

Épp e pillanatban kapott táviratot, hogy hol 
veheti fel a 6000 koronát. Mi megilletődve, csaknem 
kővé dermedve adtuk hírül, szinte hihetetlenül egymás­
nak, hogy : nincs többé !! Élete csupa küzdelem volt; 
élt . . . dolgozott . . . nélkülözött . . . remélt... várt 
türelmesen és meghalt!

Mályva.

Mai estijnunkhos melléklet van eeatolva.

M
M

ttM
H

l



1 i

11

I. 1 f'

m r

A főjegyző javadalmazása 2800 kor. volt, jövőben 
3000 kor. fizetés, 600 kor. lakbér. A főkapitány eddigi 
javadalmazása 3200 kor., jövőben 3400 kor. fizetés, 
600 kor. lakbér. A főmérnök eddigi javadalmazása 2400 
kor., jövőben 3000 kor. fizetés, 600 kor. lakbér. A fő­
számvevő eddigi javadalmazása 2400 kor., jövőben 2800 
kor. fizetés, 600 kor. lakbér. A tiszti ügyész eddigi ja­
vadalma 2000 kor., jövőben 2000 kor. fizetés, 600 kor. 
lakbér. A bázipénztáros eddigi javadalmazása 2400 kor., 
jövőben 2500 kor. fizetés, 600 kor. lakbér. Az adópénz­
táros eddigi javadalmazása 2000 kor., jövőben 2400 kor. 
fizetés, 400 kor. lakbér. (1904-től megszűnik.)

Az I. aljegyző eddigi javadalmazása 2000 kor., 
jövőben 2000 kor. fizetés, 400 kor. lakbér. A II. aljegyző 
eddigi javadalmazása 1600 kor., jövőben 1600 kor. tize 
tés, 400 kor. lakbér. Az I. alkapitány eddigi javadal­
mazása 2000 kor., jövőben 2600 kor. fizetés, 400 kor. 
lakbér. A II. alkapitány eddigi javadalmazása 1600 kor., 
jövőben 2000 kor. fizetés, 400 kor. lakbér.

A tiszti főorvos eddigi javadalmazása 1600 kor., 
jövőben 1800 kor. fizetés, 600 kor. lakbér. A kórházi 
orvos eddigi javadalmazása 1400 kor., jövőben 1400 
kor. fizetés, 400 kor. lakbér. A kerületi orvos eddigi 
javadalmazása 1200 kor., jövőben 1200 kor. fizetés, 
400 kor. lakbér.

* A levéltárnok eddigi javadalmazása 1800 korona, 
jövőben 1800 korona fizetés, 400 kor. lakbér. Az I ső 
ellenőr eddigi javadalmazása 2000 kor., jövőben 2000 
kor. fizetés, 400 kor. lakbér. A II. ellenőr eddigi java 
dalma 1600 kor., jövőben 1600 kor. fizetés, 400 kor. 
lakbér. (1904. évtől megszűnik.) Két alszámvevő eddigi 
javadalmazása egyenként 1600 kor., jövőben 1 alszám- 
vevőnek 1600 kor. fizetés, 400 kor. lakbér és 1 alszám 
vevőnek 1600 kor. fizetés (mely állás 1904. évtől meg­
szűnik). A II. mérnök eddigi javadalmazása 2000 kor, 
jövőben 2000 kor. fizetés, 400 kor. lakbér. A községi 
biró eddigi javadalmazása 2000 kor., jövőben 1800 kor. 
fizetés, 400 kor. lakbér. (1904. évtől megszűnik.)

A rendőrfelügyelő eddigi javadalmazása 2000 kor., 
jövőben 1800 kor. fizetés, 40Ó kor. lakbér és 700 kor 
ruha és lótartási átalány. A vágóbidi állatorvos eddigi 
javadalmazása 1600 kor., jövőben 1600 kor. fizetés és 
szabad lakás. A közgyám eddigi javadalmazása 1600 
kor., jövőben 1800 kor. fizetés, 400 kor. lakbér. A kiadó 
eddigi javadalmazása 1400 kor., jövőben 1400 kor. fizetés, 
300 kor. lakbér. Az iktató eddigi javadalmazása 1400 
kor., jövőben 1400 kor. fizetés, 300 kor. lakbér. A gazd. 
intéző eddigi javadalmazása 1600 kor., jövőben 1400 
kor. fizetés, 300 kor. lakbér. A főadótiszt eddigi java­
dalmazása 1500 kor., jövőben 1500 kor. (1904. évtől 
megszűnik.) A földadó nyilvántartó eddigi javadalmazása 
1600 kor., jövőben 1600 kor. fizetés, 300 kor. lakbér.
A mértékhitelesítő eddigi javadalmazása 1440 korona, 
jövőben 1440 kor. (1904. évtől megszűnik.)

Öt adótiszt eddigi javadalmazása egyenként 1400 
kor., jövőben egyenként 1400 kor. fizetés, 300 kor. lak­
bér. Két pénztári tiszt eddigi javadalmazása egyenként 
1400 kor., jövőben egyenként 1400 kor. fizetés, 200 
kor. lakbér. (1904. évtől megszűnnek.) Két irodatiszt 
egyenként 1400 kor., jövőben 1300 kor. fizetés, 200 
kor. lakbér. (Ezen állások közül 1 állás 1904. évtől 
megszűnik.). Ügyészi irodatiszt eddigi javadalmazása 
1200 kor., jövőben 1300 kor. fizetés, 20Ó kor. lakbér, 
öt írnok eddigi javadalmazása egyenként 1200 korona, 
jövőben egyenként 1200 kor. fizetés 200 kor. lakbér. 
Két írnok eddigi javadalmazása egyenként 1200 kor., 
jövőben egyenként 1000 kor. fizetés, 200 kor. lakbér. 
Két végrehajtó eddigi javadalmazása egyenként 1200 
kor., jövőben egyenként 1200 kor. fizetés, 200 korona 
lakbér. Négy negyedmester eddigi javadalmazása egyen­
ként 800 kor., jövőben egyenként 800 kor. fizetés, 100 
kor. lakbér. Utbiztos eddigi javadalmazása 1000 kor., 
jövőben 1000 kor. fizetés, 200 kor. lakbér, (üti alap 
terhére.)

Lovas rendőrőrmester eddigi javadalmazása 840 
kor., jövőben 840 kor. fizetés, 100 kor. lakbér. (Ruha, 
240 kor. lótartás.) Gyalog rendőrőrmester eddigi java­
dalmazása 840 kor., jövőben 840 kor. fizetés, 100 kor. 
lakbér. (Ruha.) 20 lovasrendőr eddigi összes javadal­
mazása 12000 kor., jövőben 15200 kor. (Ruha, külön 
4800 kor. lótartás.) 25 gyalogrendőr eddigi összes java­
dalmazása 15000 kor., jövőben 19000 kor. (Ruha.) 6
1. oszt. hajdú eddigi összes javadalmazása 3456 kor., 
jövőben 4080 kor. (Ruha.) 7 II. oszt. hajdú eddigi összes 
javadalmazása 3528 kor., jövőben 4760 kor. (Ruha.)
1 dobos eddigi javadalmazása 528 kor., jövőben 680 
kor. (Ruha.) 2 kettős kocsis eddigi javadalmazása egyen­
ként 360 kor., jövőben egyenként 400 kor. (Ruha és 
szabad lakás.) 2 egyes kocsis eddigi javadalmazása 
egyenként 360 kor., jövőben egyenként 400 kor. 20 
drombó eddigi összes javadalmazása 8640 kor., jövő­
ben 10080 kor. 1 hivatalszolga eddigi javadalmazása 
600 kor., jövőben 720 kor. (Ruha.) Két külkézbesitő 
eddigi javadalmazása egyenként 800 kor., jövőben 800 
kor. (Egylltt 463 kor. 68 fii. lótartás.) 1 vágóbidi szolga 
eddigi javadalmazása 500 kor., jövőben 500 kor. (Lakás, 
ruha, lüöO kor. lótartás és 40 kor. csizmapénz.) 1 kór­
házi ápoló eddigi javadalmazás 288 kor., jövőben 300 
kor. (Lakás, 120 kor. keresetképt. fent. rovatból, az 
ápoló és ápolónő együtt 408 kor. 80 fii. élelmezési pénz.)
1 kórházi ápolónő eddigi javadalmazása 240 korona, 
jövőben 300 kor, (Mint az ápolónál.) 1 szinházmester 
eddigi javadalmazása 300 kor., jövőben 300 kor. Hely- 
hatósági állatorvos eddigi javadalmazása 1200 korona, 
jövőben 1200 kor. Két könyvelő egyenként 2000 kor. 
(1904. évtől rendszeresítve.)
Különbözet: jelenlegi fizetés............ 152340 K,

emelt fizetés................. 189340 K,
kiadási többlet évenként az 1904. tisztnjitásig 37000 K,
melyből az úti alapot........................... 5800 K
terheli s igy a házipénztárra évi . . . 31200 K
többlet háramlik.

1904. évi tisztujitás után leszámítva a fizetések 
megszüntetésével felmerülő kevesbletet . . 18840 K-t 
s hozzáadva a 2 uj könyvelői állást 4000 K) 
és a megszűnt állások utáni nyngd. 7000 Kf 11000 K-t 
s leszámítva az nti-alapot terhelő .... 4200 K-t
a házipénztárt a jelenlegi fizetéseknél évenként 29560 ko­
ronával több terheli.

Ezen emelések jogosságát indokolják a következők :
A polgármester, mint a város első tisztviselője 

állásából kifolyólag kell, hogy életviszonyait akkép sza­
bályozza, hogy állásának tekintélyéhez mérten megje­

lenhessék mindenütt, hova hivatása utasítja a épen en 
nek díszéből kifolyólag reá súlyosabb kiadások háralnak 
mint a többi tisztviselőkre és polgárokra s emellett sok 
oly reprezentationális kiadása van, melyeket fe nem 
számíthat és igy azok részére soha meg nem térülnek

A tanácsnoki s az azzal egyenrangú állások szín 
tén magukkal hordják azon kötelezettséget, hogy az 
azokat betöltő egyének társadalmi állásuknak megfelelő 
körben mozogjanak, családjukat a egsztikségesebb 
társadalmi kötelezettségektől el ne vonják s jelen legye 
nek ott, hová őket tekintélyes állásuk szólítja. Mihez 
jelenlegi fizetésük csekély s ha mégis ezen kivanal 
maknak eleget tenniök kell, hátuk mögött áll az anyagi
zavarok ijesztő réme. ,, ,

A többi állások, ha társadalmi kótelezettségge 
nem járnak is, megkívánják azt, hogy a tisztviselő anyagi 
gondoktól menten legalább annyi jövedelemmel birjon. 
hogy családjának biztosíthassa a tisztességes megélhe­
tést, hogy gyermekeit megfelelően neveltethesse - és be 
lőltik a társadalomra hasznos egyéneket és ne proletá 
rókát neveljen.

Ezeknek elérhetésére azonban a jelenlegi javadal 
mazás oly csekély, oly nevetségesen csekély, hogy 
nemcsak az állami tisztviselők jelenlegi és annál kevésbé 
a tervbe vett fizetésénél tetemesen alacsonyabb, hanem 
a többi hasonló anyagi viszonyok között levő városokéivá 
nemcsak hogy arányban nem áll, hanem azokon tele 
mesen alul marad.

Mindezek folytán javaslatunk konklúziója innét 
csak az, hogy a lehetőséghez képest a fizetések leg 
alább oly arányban emeltessenek, mint a hogy azt fen 
tebbi kimutatásunkban javasoltuk.

Ezen javaslatunk szerint a jelenlegi 152,340 koro 
nával szemben az általunk javasolt emelési arányban í 
tisztviselők és alkalmazottak fizetésére fordítandó évi 
összeg 169,800 koronát tenne ki, vagyis az évi kiadási 
többlet 17,460 korona lesz.

II.
Megállapítván a szükségletet, most már azon kérdés 

merülne fel, vájjon a felmerült többlet honnan és mikép 
volna fedezhető ? E tekintetben a bizottság a következő 
megállapodásra jutott:

1. Vizsgálataink során utalt meggyőződésre jutot­
tunk, hogy a többi hasonló lakosságú városok viszonyait 
figyelembe véve egy 29,000 lakossággal biró város 
ügyeinek igazgatására egy 61 tagból álló tisztikar sok 
és aránytalanul nagy. És bár a bizottság belátja azt 
hogy a folyton szaporodó munkálatok a tisztikart foko 
zottabb munkálkodásra serkentik, még mindig túl 
ságosan magasnak tartja a tisztviselői létszámot.

Ennek folytán szükségesnek és megkivánluak 
tudja és állítja egyes állásoknak okvetlen megszünteté­
sét, mit akkor is javaslatba hozná és határozottan meg 
kívánna, ha fizetésemelés nem forogna szóban.

Tekintettel arra, hogy az összes adminisztráció 
nális teendők kevésbé irányulnak arra, hogy a tiszt­
viselők az egyes ügyek elintézésénél a felekkel való 
hosszabb tárgyalás után kötelezvék a megfelelő batáro 
zatok hozatalára s igy az ügyeknek mintegy 90 százaléka 
inkább levelezési munka, mint inkább ténymegállapítások 
és érdemleges batározaíhozatalok és ennek folytán a 
felekkel való érintkezés és az ügyek hosszadalmas 
tárgyalása nélkülözhető, a nagyszámú tisztikar fentartása 
épeuséggel nem szükséges.

Ezek folytán egy tanácsnoki, adópéuztárosi, az 
adóellenőri, egy alszámvevői, közgyámi, főadótiszti, 
mértekhitelesitői, kát pénztári tiszti és egy irodatiszti 
állás volna beszüntetendő.

Ezeknek megszüntetését a bizottság szükségesnek 
tartja a következő okokból:

a) A tanácsnoki állás, mely jelenleg is üresedésben 
áll s mely jelenleg is egy gyakorlatot folytató ügyvéd 
del, mint helyettessel töltetik be, ki esetleg könnyű 
szerrel látja el, hogy hivatalos működése hetenkint alig 
egy napot vesz igénybe. Működése jórészt rendes forma- 
szerinti es Urlapkitöltésekből álló munka (mint gyámi 
számadások felülvizsgálata, adás-vevési szerződések jóvá­
hagyása, gyámkirendelés, árvatári kölcsönök előadása, 
hagyatékok véglegezése), melyek mind könnyű szerrel 
csakis nevek és számok bejegyzésével elintézbetők s 
közöttük érdemleges és körültekintést igénylő munkák 
alig vannak.

Erre különben világot vet azon körülmény, hogy 
az 1901. évben beérkezett 4116 Ugydarab közül csak 
850 volt oly természetű, mely fontosabb intézkedést 
igényelvén, érdemleges vagyis ülési tárgyalás alá került, 
mely szám pedig egy tisztviselő munkakörét egyáltalán 
nem tölti be s ha az mégis egy külön tanácsnokra 
bízatnék és az állás továbbra is fentartatnék, úgy ezen 
állás fentartása a szó legteljesebb értelmében a „sine 
cura“ jellegével bírna.

Ezen adatokat a bizottság a bárki által bármikor 
megtekinthető adatokból merítette.

És igy ezen ügykör a fenmaradó 3 tanácsnok 
közül olyannal töltendő be, ki az árvaszéki előadói 
álláshoz megkívánt törvényszerű képesítéssel bir. Ennek 
előfeltétele lévén természetesen az, hogy az állás oly 
javadalmazással láttassák el, hogy arra egy a szükséges 
képzettséggel biró egyén pályázni érdemesnek tartsa.

b) Az adópénztári állás megszüntetése a pénztár­
kezelési szabályrendelet megalkotása és a pénztárak 
egyesítésének elhatározása folytán amúgy is megszün­
tethető s itt csakis a személykérdések rendezése van 
hátra, hogy a szabályrendelet végleg életbeléptettessék.

. c) Ugyanez áll az egyik ellenőri és két pénztári 
tiszti állásra nézve is.

d) A második alszámvevői állás fentartása is feles­
leges és indokolatlan. Ugyanis a második alszámvevő 
számviteli dolgokkal csak annyiban foglalkozik, hogy 
az útadó könyvelését és kivetését viseli, mely munkála­
tok pedig városrészenként az illető városrész adótisztjei 
által a többi adókivetési munkálatokkal egyöntetüleg 
könnyen elvégezhetők annyival is inkább, mert az adó­
tisztek az év legnagyobb részét majdnem munka nélkül 
töltik el.

Mindezen adatokról a munkabeosztás betekintése 
után győződött meg.

e) A közgyámi állás beszüntetését indokolja az, 
hogy oly kevés teendője van, hogy az ezen állás java- 
dalmazasával épenséggel nem áll arányban.

Gyám javaslatbahozások, gyámoltak nyilvántartása 
és egy pár évenként megejtendő jegyzőkönyvi tárgyalás 
kepezik munkakörét. Hogy példával szolgáljunk : az 
1901. évben a közgyámi iktatóba beérkezett összesen

171 darab. Ebből 37 darab volt olyan, mely érdemleges 
intézkedésre (jegyzőkönyvi kihallgatásra) irányul, 35 
drb volt gyámjavaslat, a többi pedig kiskorúak nyilván­
tartásba vételének elrendelése.

Ezen munkamennyiség távolról sem közelíti meg 
azon munkásságot, melyet egy bármily csekély fizetéssel 
díjazott tisztviselőtől megkövetelni lehet, miért is a 
közgyámi állás nem egy közönséges díjazott tisztviselő, 
hanem a közgyámi címmel felruházandó községi biró, 
vagy hagyatéki aljegyzővel volna betöltendő.

f) A főadótiszti állás feleslegességét alig szükséges 
indokolni. Minden városrésznek megvan a maga külön 
adótisztje, ki munkáját minden megterheltetés nélkül 
könnyen elvégezheti. Mivel pedig a főadótiszt munkája 
csakis abból áll, hogy az adótisztek munkáját fellfi. 
vizsgálja és az adóügyi tanácsnoknak approbálás végett 
bemutatja és igy az utóbbiaknak egész teendője csak 
ellenjegyzésből áll, ép ezért mivel az adóügyi tanácsnok 
az adóügyeken kívül mi egyébbel sem foglalkozik, ezen 
felülvizsgálatot az ellenjegyzéssel egyidejűleg maga is 
elvégezheti s igy a főadótiszti állás feleslegességét 
indokolni annyival inkább nem szükséges, mivel ezen 
specialitása csakis Zombornak van még; — másutt a 
szervezési szabályzatok külön főadótiszti állást nem 
ismernek.

g) A mértékhitelesítői állás fenntartásának mellő­
zését indokolja azon körülmény, hogy ezen külön szer­
vezett állásból kifolyó működés havonként 5—6 koronát 
tehát egy évre a legvérmesebb számítás mellett 100 
koronát eredményez.

A városi gazdasági intéző amúgy sem bokros 
teendői mellett ezt a munkát minden különösebb meg­
terheltetés nélkül elvégezheti annyival is inkább, mert 
a mértékhitelesitéshez egy állandó segédmunkás van be­
osztva, ki minden munkát maga végez, s igy a mérték­
hitelesítőre csakis csekély és semmi körültekintést nem 
igénylő formai munkák háramlanak s igy ezen állás 
ugyancsak sine cura lóvén szinte beszüntetendő.

h) Végül a rendőrkapitányságnál megszüntetni 
tervezett irodatiszti állás, az ott alkalmazott személyzet 
nagy száma miatt szintén felesleges, annyival is inkább, 
mert az ezt betöltő egyén agg koránál fogva amúgy is 
vajmi keveset képes dolgozni, munkaeredménye majd­
nem egyenlő a semmivel és a munkálatok nélküle is 
teljesen elvégeztetnek.

Ezen állások megszüntetése folytán tehát meg­
takarhatnék évenként 16940 korona.

2. A baja zombor-uj vidéki vasúthoz fizetett hozzá 
járulás 1903. év végével felszabadulván, 1904. évtől 
kezdődőleg ezen összeg a költségvetésbe a tisztviselők 
fizetésére szintén felvehető és ezen összegnek költség- 
vetésbe illesztése pótadó százalék emelést nem okoz. 
így tehát rendelkezésre áll további 12950 korona, mely 
ugyancsak e célra volna fordítandó.

3. Ugyancsak felszabadul 1904. év végével azon, 
a költségelőirányzatokba 50 % pótadó keretén belül 
felvett 10000 korona, mely a vármegye közönségétől 
megvett régi laktanyák vételára fejében 5 éven keresz­
tül fizetendő, s mely a részletfizetések lejárta után az 
50 % keretén belül ugyancsak a fizetés emelés céljaira 
folytatólagosan felvehető és igy ujabbi 10000 korona 
fog e célra rendelkezésre állani.

4. Az 1899. évet megelőző években évenként 
28—29000 korona számíttatott le behajthatatlanság címén 
azon állami egyenes adókból, melyek a községi pótadó 
kivetésének alapjául szolgáltak. Ezen összegek az utóbbi 
években 48—57 ezer koronában vétettek fel és mind 
ennek dacára a kivetett 50 % pótadó a város kiadásait 
nemcsak hogy fedezte, hanem évenként 12 tői 1901. 
évben 39000 korona zárszámadási többlet mutatkozott, 
melynek tetemes része abból származott, hogy ezen 
összegek és igy a reájok kivetett községi pótadó is 
tényleg behajtatott, s igy a tapasztalás beigazolta azt, 
hogy a behajthatlanoknak jelzett állami adók megállapí­
tásánál az előző évek átlaga a rendes számításnak felel 
meg s az utolsó években felvett többlet mint behajt­
ható után az 50 % városi pótadó szintén évi 13—14000 
koronát eredményez, úgy hogy az 1. és 4. fedezeti té­
telek alatti összegek már magukban is fedeznék min­
den pótadó emelés nélkül a fizetések javasolt emelé­
sével járó évi kiadási többletet, tehát a fizetésemelés 
bármely időpontban következik be, a megfelelő fedezet 
mindenkor rendelkezésre álland.

Miután ezekben kimutattuk azt, hogy a fizetések­
nek általunk javasolt emelést fedezet tekintetében semmi­
féle nehézségekbe nem ütközik, áttérünk annak

m.
Eletbeléptetési idejére.

Nézetünk szerint a tervezett emelés az 1904. évi 
február hóban megtartandó általános tisztujitáskor volna 
életbeléptetendő, mikor a megszüntetni tervezett állások 
a reájok vonatkozó pályázatok kiírásának mellőzésével 
minden nehézség nélkül megszüntethetők lesznek s az 
ezeket jelenleg betöltő munkaképes tisztviselőknek ai 
kálóm nyujtatik esetleg más állások elnyerésére.

Mint azonban jelentésünk elején említettük, a tiszt­
viselők és alkalmazottak anyagi helyzetének javítása 
imminens szükséget képez s igy addig is, mig a fizeté 
sek végleges rendezése megtörténik: gondoskodnunk 
kell arról, hogy azok a további anyagi zavaroktól és 
eladósodástól megmentessenek.

E célból javaslatba hozzuk, hogy úgy a tisztvise- 
Ők, mint a többi alkalmazottak 1902. évi január hó 

1-től számítva ezen felemelt fizetéssel egyenlő és havon 
rént felveendő pótlékban részesitlessenek az 1904. év­
ien életbeléptetendő végleges fizetésrendezésig.

Természetesen ezzel összeftiggőleg oly fedezetet 
teli kimutatnunk, mely ismét csak pótadóemelés nélkül 
az ezzel járó kiadásokat fedezné.

E célra nézetünk szerint a következő összegek 
volnának fordítandók:

a) az 1900. évben egyes bevételi címeknél elért 
és letétként külön kezelt 16094 korona;

b) ugyancsak 1898. évről hasonlókép fenmaradt 
és letétként kezelt 2239 korona;

c) kaszárnya és vágóhídi kölcsönökből fenmaradt 
és közgyülésileg elkölthetőnek minősített 13233 korona;

d) az 1901. év végéig felmerült és még 1902. 
évben, valamint 1903. évben befolyandó letéti kamatok, 
vagyis összesen mintegy 14500 korona;

e) végül a fedezeti rész 4. pontja értelmében a 
lehajthatlanoknak jelzett állami adók után befolyandó 
50% városi pótadó fejében 25000 korona, vagyis össze­
sen kerekszámban kifejezve 70000 korona, azaz hetven-
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ezer korona, mely 1902. és 1903. évekre felosztva, éven 
ként 35000 korona volna minden pótadóemeléa nélkül 
arra fordítható, hogy a tisztviselők és alkalmazottak a 
fentjavasolt pótlékban réazeaitteaaenek, mit százalékokban 
kifejezve, a pótlék a fizetések 23%-ának, azaz huszon­
három százalékának felel meg.

IV. Átmeneti intézkedések.
Figyelembe kell most már vennünk azt, hogy a 

mennyiben az általunk javasolt állások tényleg meg- 
szüntettetnének, az ezt betöltő egyének nyugdíjaztatá­
sából kifolyólag mily terhek háramolnának a városra.

A nyugdíjazásokat 1904. évtől, vagyis a legköze­
lebbi tisztujitástól számítva a városra évi 5630 korona 
teher hárul, vagyis ez alapon a megállapítható évi kiadási 
többlet 1904. évtől kezdve 23090 korona, melyhez azon­
ban hozzászámítandó még az adópénztárnoki, ellenőri és 
2 pénztári tiszti állás beszüntetése folytán rendszeresí­
tendő 2 könyvelői állás 4000 koronában számított java­
dalma és igy a véglegesen ezekben immár megállapított 
évi többkiadás 27090 korona.

Mely összeg azonban a II. alatt részletezett össze­
gekből, mint már többsz-ör és kifejezetten hangsúlyoztak, 
minden pótadóemelés nélkül okvetlenül fedezetet nyerend.

V.
Már most, ha a törvényhatósági bizottság azon 

álláspontra helyezkednék, hogy javaslatunk ellenére az 
állásokat be nem szüntetné, vizsgáljuk azt, hogy ez 
esetben a város közönségére mily teher háramlanék ?

A pénztárak egyesítése folytán beszüntetett állások 
javadalmát s az azokat betöltő tisztviselők nyugdiját 
leszámítva s viszont hozzáadva a két könyvelői állással 
járó fizetést, az évi többlet kitenne 29394 koronát, mely 
összeg azonban jelentésünkben II. alatt felsorolt össze­
gekből szintén fedezetet nyerend.

Ezekben beszámolván előkészítő munkálatainkról, 
még egyszer van szerencsénk a kiküldött nagybizottság­
nak a leghatározottabban azon javaslatot tenni, bogy a 
tisztviselők és alkalmazottak javadalmainak emelése te­
kintetében az általunk a viszonyok szigorú szemmel 
tartásával megállapított — sajnos szerény — többletet 
elfogadni s az egyes állásoknak általunk imitt újból 
javasolt feltétlen megszüntetéséhez hozzájárulni s a köz­
gyűlésnek ezek szerint azon javaslatot tenni szívesked­
jék, hogy a fizetések végleges rendezése az 1904. évi 
tisztnjitastól kezdve végérvényesen életbeléptettessek és 
addig is, mig ez bekövetkezik, a tisztviselők és alkal­
mazottaknak a rendelkezésre álló és fentebb elősorolt 
alapok és megtakarításokból pótlék cimén a felemelt 
fizetésnek megfelelő többlet megadassák.

Immár feleslegesnek tartjuk újból hangsúlyozni 
ezen rendezés szükségességét és csakis azt jegyezzük 
meg, hogy egy haladni akaró városnak mindenkor leg­
fontosabb kötelessége és érdeke az, hogy adminisztráció­
jának vezetőit oly javadalommal lássa el, hogy az anyagi 
gondoktól menten, tisztán hivatásának éljen és menten 
a nélkülözésektől, jó kedvvel és odaadással szolgálhassa 
létének fentartóját, kenyéradóját.

Végű! megjegyezzük azt, hogy javaslatunk hossza 
tárgyalások, beható vizsgálódások és komoly megfonto­
lás eredménye és ennél helyesebb és célravezetőbb meg­
oldást nem találtunk.

Miért is kérjük, hogy a további tárgyalások és 
javaslattételek elül bennünket felmenteni szíveskedjék.

A képviselőházból.
— Radovánovies György beszéde. —

T. Képviselőház! Igazságügyi kormányzatunk a 
kodifikáció terén, különösen a különböző eljárások 
tekintetében, soha nagyobb szorgalmat nem tanúsított 
és nagyobb munkát nem végzett mint most, és ezen 
tevékenységről, mely hazánkat ezen a téren is az előre­
haladott államok közé besorozni célozza, csak a hála 
és elismerés érzetével kell nyilatkoznom. Engedelmet 
kérek, ha az eljárások ezen modernizálása és az átala­
kítások szellemére vonatkozólag a gyakorlatilag szerzett 
tapasztalatok alapján igazságügyi kormányzatunk figyel 
mét egypár körülményre felhívom. (Halljak! Halljuk!) 
Én agy találom, hogy mi tudományos elvek szerint, 
gyakran a legmodernebb iskolák tanainak megfelelőleg, 
a külföldi törvényhozások stirtt idézése mellett kodifikál­
juk eljárásainkat, de nem vagyunk kellő tekintettel a 
nép szokásaira, felfoghatási képességére, értelmiségének 
fokára, jogi meggyőződésére és erzetóre, vagy a mint 
Neumann Ármin képviselő ur mondja: e részben kodi- 
fikációnk nem mindig ered nemzeti talajból. Nézetem 
az, hogy mi inkább tudományosan helyesen, mint gya­
korlatilag megfelően kodifikálunk. Mert a tudományos 
jogi theoriák, azok nem mindig és mindenütt felt étlenül 
megálló örök igazságok és a külföldi törvényhozás 
példái a mi viszonyainknak gyakran meg nem felelnek, 
így történik az, hogy a már évtizedek óta fennálló 
némely rendelkezések nem tudnak a nép jogérzetébe 
átmenni azért, mert kívül esnek azon a kereten, melyet 
a nép eljárási szabályaink tekinteteben a saját tudása 
és jogérzete alapján alkot. És igy történik az, bogy a 
kiadott rendelkezések néha egészen eltérő eredményt 
érnek el a gyakorlatban. Engedelmet kérek, bogy a 
sommás és büntető eljárásból egy-egy példát hozzak fel, 
a mely igénytelen nézetem szerint állításaimat igen plasz­
tikusan bizonyítja. (Halljuk ! Halljak !)

Kétségtelen dolog, hogy az esedékességi elv teljes 
mellőzése, t. i. az a jogosultság, hogy a polgári peres 
eljárásban aj ténykörülményeket az eljárás bármely 
stádiumában, sőt annak utolsó fokozataiban is lehet fel­
hozni, az alperes álláspontját és védelmét könnyítő 
rendszabály akart lenni. Én, t. ház, részt vettem egy 
pár ezer tárgyaláson, de soha arra példát nem láttam, 
hogy egy jóhiszemű alperes az eljárás felebbezési stá­
diumában aj, a per előtt fenforgott ténykörülményeket 
hozott volna fel; de azt láttam, hogy ezen rendelkezést 
egyes fogas ügyvéd a költségek szaporítására használta 
fel; azt láttam, hogy ezt a rendelkezést a hivatásszerű 
alperes a per elodázására vette igénybe; de sőt láttam 
azt is, hogy éppen azon felperesek, a kik ellen mi az 
alpereseket védeni akartuk, a félős és ideges alperese­
ket aj körülmények folytonos felhozásával agyonzak­
latták és tőlük előnyöket kicsikartak azért, mert ezek 
a folyton nj képeket mutató peres eljárástól szabadulni 
akartak.

Az uj fenyitő perrendtartás a közvetlenség és szó­
beliség elvével lényegileg megfelel népünk jogérzetének 
és hajlamainak; mert az, hogy a fel ne érintkezzék 
közvetlenül birájával, jogérzetének meg nem felelt. 
Azonban felvettünk az nj büntető perrendtartásba tudo­
mányos theoriák kedvéért oly rendszabályokat is, a 
melyek egészen túlesnek a nép jogérzetén, felülmúlják 
annak Ítélőképességét és azt eredményezik, hogy a 
humánusnak kontempált uj eljárás némely rendelkezé­
seiben éppen az ellenkezővé válik. Itt van pl. rá a 
felebbviteli rendszer.

Népünk jogérzetébe már századok óta beleélte 
magát az a tudat, hogy a fél, ha a hozott fenyitő 
határozatot vagy Ítéletet sérelmesnek találja, az ellen 
jogorvoslattal él, hogy a felebbviteli kijelentés vádlott 
összes sérelmeit magában foglalja. Ez nézetem szerint 
helyes is, mert a vádlottól, az egyéntől, a ki életét, 
becsületét és vagyonát védi, a végtárgyalás izgalmai 
közben helyes jogi disztinkciókat kívánni nem lehet. 
Azért kegyetlennek nyilvánult az a rendszabály, hogy 
a végtárgyalás izgalmaiban az ilyen vádlottnak öntudat­
lan állapotban tett belenyugvási kijelentése visszavon­
hatatlan. Jogorvoslat vau a büntető perrendtartásban 
nagyon sok, telebbezés, felfolyamodás, semmiségi panasz, 
kifogás, kijavítás, egy valóságos özöne a theoretikusan 
összeállított jogorvoslatoknak, de azok alkalmazása oly 
komplikált feltételekhez vau kötve, hogy a védónélküli 
vádlottra nézve majdnem lehetetlen. (Igaz! ügy van! a 
jobboldalon )

A leglényegesebb, a legfontosabb’ e felebbviteli 
nemek közt a semmiségi panasz és pedig nemcsak 
azért, mert az összes alaki sérelmeket magában foglalja, 
hanem különösen azért is, mert az egyedüli jogorvoslat, 
a melylyel egy ügyet a kúria Ítélkezése alá lebet hozni, 
nemcsak alaki sérelem tekintetében, de bizonyos korlá 
tok közt a büntethetőség, beszámítás és a büntetés 
mértéke tekintetében is. Ez a jogorvoslat ahhoz a fel­
tételekhez van kötve, hogy az azt használó fél nem­
csak a bírósági intézkedéseket tartozik pontosan meg­
jelölni, de a paragrafusra, sőt a paragrafus pontjára is 
tartozik hivatkozni, a melynek alapján a jogorvoslattal 
él és nemcsak ez szükséges, de a mennyiben a tárgya­
lás közben használja a jogorvoslatot, az Ítélet megho­
zatala után kénytelen azt fentartani, különben attól 
elállottnak tekintetik. Ennek a bonyolult rendezkedés- 
nek természetes következménye, hogy nyolc tizedrésze 
a jogorvoslatoknak helytelenül beadottakként visszauta- 
sittatik és kétségtelenül tudomása vau arról a t. minisz­
ter urnák, hogy a kúriánál egypár biró nem is foglal­
kozik mással, mint folytonosan ezeknek a helytelenül 
beadott semmiségi panaszoknak visszautasításával.

Nem akarok több példát felhozni, t. ház, de állít­
hatom a nélkül, hogy félnék, hogy bármely gyakorlati 
jogász meg fog cáfolni, hogy eljárásaink tekintetében 
a legsürgősebb volna egy büntető perrendtartásnak 
némi rendelkezéseit egyszerűsítő törvény. (Igaz! Úgy 
vau ! a jobb és a baloldalon.) Fejtegetésem konklúziója 
tehát az, hogy arra kérjem az igazságügyi kormányza­
tot, hogy eljárásunk tekintetében az egyszerűségre, a 
nép felfoghatási képességere, a jogérzületre, a felek 
ténykedéseire, hogy úgy fejezzem ki magam, a magá­
tól érthetőségre nagyobb súlyt helyezni kegyeskedjék, 
mert ba nekünk jogunk volt kimondani, hogy minden 
polgár köteles ismerni a törvényeket, a melyeket ho­
zunk, viszont kötelességünk oly törvényeket hozni, a 
melyek a nép értelmisége általános fokának megfelel­
nek. (Igaz! Ügy ?an! a jobboldalon.)

A második körülmény, a melyre igazságügyi kor­
mányzatunkat felhívni bátor vagyok, a Horvátországban 
fennálló jogsegély kérdése. (Halljuk! Halljuk!) Horvát­
ország igazságügye autonom, tőlünk eltérő polgári tör­
vénykönyve, polgári fenyitő eljárása van, mienktől el­
térő vadászati törvénye, erdőtörvénye; a mienktől el­
térő a bányatörvény, dacára annak, hogy az 1868. 
XXX. t.-c. kimondja, hogy a bányatörvény közös. (Igaz! 
Úgy van!) Eltérő a mienktől a halászati törvénye, 
dacára annak, bogy ebből az a nevetséges helyzet áll 
elő, bogy közös folyókon, mint pl. a Duna, a Dráva 
torkolatától a Száváig az egyik oldalon a halak és 
rákok más kiméleti időben részesülnek, mint a másikon 
és mások az intézkedések ezekre nézve.

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Ez nem az én 
dolgom.

Radovánovis György: De ezeket nem akarom sé­
relmekként felállítani, mert nagyrészt mi sem vagyunk 
teljesen uuifikálva Magyarországon törvényileg. De tar­
tozom ezt idehozni a t. képviselőház elé. Ezek, a meny­
nyiben akadályai a közforgalomnak, mégis csak termé­
szetes folyamányai a fennálló közjogi viszonynak. De 
vannak ezen törvényi eltéréseknek kinövései is és én, 
a ki ismerem a horvát viszonyokat, állíthatom, hogy 
véletlenül keletkeztek ezen kinövések, de oly természe­
tűek, hogy nemcsak forgalom, de már az állami együvé 
tartozás szempontjából is okvetlenül eliminálaudók. 
Értem ezek alatt az oly horvát törvényeket, melyek a 
mienktől nemcsak eltérnek, hanem azokkal homlok- 
egyenest ellenkeznek, úgy hogy a törvények pontos 
betartása esetén voltakép a két állam közt a kölcsönös 
jogsegély ki volna zárva. Legyen szabad ez esetre nézve 
is egypár példát felhozni.

A mi törvényeink szerint ingatlanokra vezetett 
végrehajtásnál a per bírósága, a járásbíróság, kereske­
delmi vagy váltóbiróság elrendeli a végrehajtást, meg­
keresi az ingatlannak illetékes telekkönyvi hatóságát és 
az összes további végrehajtási lépéseket, árverést az 
ingatlannak telekkönyvi hatósága rendeli el és fogana­
tosítja. Horvátországban épen az ellenkező szabály áll ; 
ott t. i. a per bírósága elrendeli a végrehajtást, foga 
natositja a bekebelezést a telekkönyvi hatósággal, de a 
további lépéseket és az árverést ismét csak a per bíró­
ságánál kell kérni.

A per bírósága elrendeli az árverést és foganato­
sítás végett megkeresi az ingatlan telekkönyvi hatóságát. 
Mi következik ebből a gyakorlatból ? Az, hogy ha ma 
a magyar bíróság horvát ingatlanra elrendeli az árverést, 
akkor ez további következményeiben foganatosithatlan, 
mert a horvát telekkönyvi hatóság nem rendeli el az 
árverést, e szerint tehát, hogy legyen foganatja, ered­
ménye, kénytelen a magyar bíróság horvát árverési 
kérvényre horvát árverési feltételek mellett árverést el­
rendelni horvát ingatlanra, csak azért, hogy az ő meg- 
keresvénye in altima aualisi teljesíthető legyen. Ha a

horvát bíróság elrendelte a magyarországi ingatlanra, 
akkor természetesen egyszerű a dolog, mert az illető 
horvát fél a magyar telekkönyvi hatóságnál kérelmezi 
az árverést és megy tovább a mi eljárásunk szerint. 
Egy másik példa a büntetőjog koréból. Levél által el­
követett becsületsértéseknél és rágalmazásoknál a mi 
jadikaturánk szerint a címzett lakhelye, a levél rendel­
tetési helye képezi a tett elkövetésének helyét és ez 
állapítja meg a birói illetőséget.

Horvátországban megforditva áll az eset, ott a levél 
Írásának helye képezi a tett elkövetésének helyét és a 
a bíróság illetékességének helyét. Egy példa a házasság- 
jogból. Házasságjognnk értelmében magyarországi fél 
külföldi féllel — és házasságjogi szempontból Horvát­
ország külföldnek tekintetik — házasságot köt, köteles 
az illető állam illetékes hatóságától bizonyítványt elő­
állítani, hogy az ottani állam törvényei értelmében a 
házasságnak nincs törvényes akadálya. Ily bizonyítványok 
az összes nyugati államoktól, sőt Szerbiától is kaphatók, 
mert a szerb kormányzat a lelkészi hivatalokat dekla­
rálta erre illetékes hatóságoknak, csak éppen Horvát­
országból nem kaphatók. Ebből az az abszurd helyzet 
következik, hogyha a magyarországi fél ausztriai vagy 
szerbiai féllel köt házasságot, azt minden akadály nél­
kül teheti, ha azonban magyarországi fél horvát féllel 
köt házasságot, erre miniszteri diszpenzáció kell. Ez 
nézetem szerint nem fér össze az egyttvétartozással. Én 
jól tudom, hogy Horvátország igazságügyi autonómiája 
folytán az imperativ beavatkozás ezekben a kérdések­
ben ki van zárva, de azt tartom, hogy ezen ellentétnek 
kiegyenlítése mindkét rész érdekében fekszik, s én arra 
kérném kormányzatunkat, bogy a horvát törvényhozás­
nak figyelemmel kisérése mellett baráti érintkezés utján 
ezen ellentéteket úgy a múltra, mint a jövőre nézve el­
hárítani méltóztassék.

Még egy kérdésre akartam részletesebben kitérni 
és ez az ügyvédi kar függetlenségének kérdése, (Halljak ! 
Halljak !) de mintán erre nézve előttem szólott t. képviselő- 
társaim már nagyon kimerítően nyilatkoztak és utánam 
következő, erre nagyon hivatott kartárs urak szintén 
nyilatkozni fognak, legyen szabad e részben csak egy 
indokot felhoznom, mely az eddig felszólalt urak által 
fel nem hozatott, de mely nézetem szerint a legfonto­
sabb. (Halljuk! Halljuk!) Én úgy tartom, hogy jog- 
politikai szempontból soha oly szükség nem volt Magyar- 
országon feltétlenül független ügyvédi karra mint most, 
(Igaz! Úgy van!) mert az összes ngy megalkotott, vala­
mint javaslatként a ház előtt fekvő eljárásainkban az 
a tendencia van, hogy a felebbviteli rendszer lehetőleg 
korlátoltassék. Másrészt szíveskedjék figyelembe venni 
azt, hogy mi azzal, hogy a bizonyítékok szabad mérle­
gelését behoztuk, a birói karnak oly hatalmat adtunk 
kezébe, a milyennel eddig soha nem birt. (Igaz! 
Úgy van!)

Szíveskedjenek figyelembe venni, hogy mi nagy 
részben visszatértünk a 30 év előtti kinevetett állapotra, 
az u. n. birói bölcs belátás korszakára; igaz, hogy más 
irányban, de sokkal hatályosabban és oly értelemben, 
bogy a birák most eddig nem birt hatáskörrel fognak 
rendelkezni, a mely annyival nagyobb, mert teljesen 
ellenőrizetlenül tisztán a birák lelkiismeretére van bizva. 
Én tisztelettel viseltetem Magyarország birói kara iránt, 
de mégis azt hiszem, hogy ezzel a nagy hatalommal 
szemben, a melyet a birói karnak most adunk, a hazai 
polgári jogbiztonság szempontjából azt az ellenőrzést, 
azt a biztonsági szellentyüt, mely egyedül az ügyvédi 
kar függetlenségén alapul, nem mellőzhetjük. A költség- 
vetést elfogadom. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Hírek.
Egyházi kinevezések. Ö felsége a király a 

kalocsa-bácsi érseki egyházmegye két kitűnő tagját 
tüntetette ki. Ugyanis dr. Steécz György t. b. kanonok­
nak és apatini plébánosnak címzetes apátságot, Márton 
Mátyás ó-kanizsai plébánosnak a címzetes prépostságot 
adományozta. A kitüntetés hire, úgy egyházi, mint világi 
körökben, — bol közbecslésben és tiszteletben állanak, 
— általános örömet keltett.

Érettségi biztos. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a zombori felső kereskedelmi iskola érettségi 
vizsgálataihoz miniszteri biztosai Kirchner Béla címzetes 
kir. főigazgatót nevezte ki.

Főigazgatói látogatás. Dr. Schack Béla a 
felső kereskedelmi iskolák kir. főigazgatója — kinek 
városunkba való érkezését lapunk múlt számában már 
jeleztük — két napon át pénteken és szombaton vizs­
gálta meg az intézetet. A vizsgálat folyamán, mely az 
iskola beléletének minden fázisára, a vezetésre, a taní­
tásra behatóan kiterjeszkedett, a főigazgató meggyőző­
dött arról, hogy városunk ezen kiváló kulturintézetének 
vezetése mintaszerű, tanári karának tanítói és nevelői 
munkássága pedig szakavatott, buzgó és fáradhatatlan. 
Ezen tapasztalt szép eredményért a főigazgató teljes 
elismerését fejezte ki. A tanári értekezleten a főigazgató 
behatóan ismertette a kereskedelmi iskolák reformjának 
vezéreszméit. Látogatása emlékére a tanuló ifjúságnak 
egy napi szünetet engedélyezett és tiszteletére a tanári 
kar szombaton este az Elefánt szállóban vacsorát ren­
dezett. Dr. Scback Béla vasárnap reggel utazott el vá­
rosunkból.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Kiss 
Mátyás szabadkai törvényszéki napidijast a nagyigmándi 
járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla elnöke dr. 
Szőllősy Ernőt a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla terü­
letebe joggyakornokká nevezte ki.

Kanonoki installáció. Dr. Hoffmann Károly 
és dr. Valihora Ágoston nj kanonokokat ma iktatják be 
a szokásos ünnepélyek közt nj stallnmukba.

Adomány. Császka György kalocsai érsek a 
zentai határban lévő Kávia pasztán épült kápolnára 1000 
koronát adományozott.

Áthelyezés. A honvédelmi miniszter Pál Lajos 
csendőrfőbadnagy szabadkai parancsnokot Kaposvárra 
és Klatrobecz Géza csendőrhadnagyot Besztercéről Sza­
badkára helyezte át.

Lemondás. Willmann János Baja város tiszti 
mérnöke, hódsághi földiák, nagyterjedelmfi magánfog- 
lalkozasa miatt tiszti állásáról lemondott. A város szép 
képzettségű és ernyedetleu szorgalma tisztviselőt vészit 
távozásával.
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Latinovits Pál főispán gyűjtése az 
uj templomra.

Az épülő ujtemplomra Öméltósága a főispán ur 
által megindított gyűjtéshez adományaikkal a következők
^ Folvó hó 25 én megjelent 32. számunkban a befolyt 
adományok összege 1280 K —fii.
Kelemen János Ada 
Kesztler Mátyás B. Bakin

Kekezovich Mátyás ur gyűjtése:
Kekezovich Mátyás Glozsan 5 kor., Keke­
zovich Mátyásné Glozsán 3 kor., Kekezo­
vich Piroska Glozsán 1 kor., Kekezovich 
Aranka Glozsán 1 kor., Glozsán községe 
10 korona

Auer Ferenc ur gyűjtése:
Auer Ferenc Baja 3 kor., Peschke Károly 
Baja 3 kor., Krizanits Lajos Baja 1 kor.,
Martalits János Baja 1 kor., Wencz Péter 
Baja 1 kor., Hechtl József Baja 1 kor.
Id. Raichl Péter Apatin

Beklava Béla ur gyűjtése:
Abrabám Sándor Apatin 5 kor., Spitzer 
Salamon Apatin 2 kor., dr. Stécz György 
Apatin 10 kor., Rátay Tivadar Apatin 4 
kor., Dombovits Dávid 4 kor., Hámos 
József Apatin 4 kor., Balázs Vince 10 kor.,
Boksay Gusztáv Apatin 5 kor., Hann Vil­
mos Apatin 2 kor , Krieg Bela Apatin 2 
kor., Langer János Apatin 2 korona 

Trischler X. Ferenc ur gyűjtése.
Trischler X. Ferenc Hódságit 6 korona,
Trischler Hermina Hódsági) 2 kor., ifj- 
Trischler Ferenc Hódságh 2 korona 

Tripolszhy Ágoston ur gyűjtése:
Tripolszky Ágoston B Petrovoszelló 5 kor.,
Pecze Mihály B. Petrovoszelló 1 koiona 

Vidákovich Miklós ur gyűjtése :
Vidákovich Miklós Tovarisova 10 kor.,
Nikolits Sztrilich Mariska Tovarisova 5 kor.

Hinger Péter ur gyűjtése:
Hinger Peter Kunbaja 6 kor., Wiederkehr 
József Kunbaja 2 kor., Egger Jánosné 
Kunbaja 2 korona

Gzár András ur gyűjtése:
Czár András Szántóvá 5 kor., Odry Lajos 
Szántóvá 4 kor., Zakó Elek Rasztiua 4 
kor., Odry Andorné Szántóvá 4 korona, 
Zomborcsevits Endre 2 kor.
Paláukai járási takarékpénztár Palánka 
ifj. Vojnits Pista Szabadka

• tárca előadója. Az igaz
Az igaza , já8 ajatt a képviselőház-
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Az eddig befolyt adományok összege 1478 K —fii.
Gazdak ünnepei. Április hó második felének 

végén a gazdáknak két fontos napja van. Az egyik 
szent György napja, amelynek előestéjén 8 órakor kon- 
dul meg Ávéra a harang. A hétórai haraugozást nem 
is halljuk szeptember végéig, amikor bezáródik a szent 
György napján kezdődő gazdasági időszak. Mert hiába 
hirdeti a kalendárium március hó 21-re a tavasz kez­
detét, megjöhet József napjára az első fecske, hordhat 
uak ibolyát március első napjaiban is, a szántó-vető 
ember azt mondja mégis, hogy szent György napján 
kezdődik a tavasz. Künn a tanyák és a falvak méla 
csendjében szent György napján történik meg a munkás, 
cseléd fogadás is. Ez a határköve a lenyögözéséből uj 
életre sarjadó természetnek, a gulyák kolompja itt hang­
zik először és tulajdonképen itt szabadul fel a szendergő 
élet. A tavaszi zseudülő vetés még csak az eljegyzést 
jelenti, szent Márk (április 25) nevében fordul az égiek 
felé a gazda, hogy erősítse meg azt a frigykötést, ami 
sok ezrek, milliók boldogulását vonja maga után. Virág­
fakasztó, orgonaillatos május költészetében fakad a re­
mény, a zöldelő vetés, nincs attól már messzire a dia­
dalmas nász, amikor megpendül a sarló és arató lányok 
dala veri fel hangtalanságából a mezőt. Azután csak az 
alkonyi szél játszik a tarlókon ; a mézes hetek ideje ez, 
valóra vált álma minden reménységnek, pihenése a föld 
nek — egészen szent Miliályig. A szántóvető pedig 
hallva az Ávéra konduló harangszót, megemeli kalapját 
és buzgó fohászkodás fakad, hogy jobb legyen ez az 
esztendő a többinél.

Piaci anekdota. Az újra behozott pénteki 
piacnak is meg van már a maga sikerült anekdótája. 
Tudvalevő, hogy a Kossuth Lajos utcai kereskedők na­
gyon panaszkodtak a piac elhelyezéséért és sokan ennek 
tulajdonították azt az itt felmerült üzleti pangást. Egy 
derek kereskedő, ki különben is nem érezte meg a piac 
hiányát, mert dúsan felszerelt üzletének akkor is meg 
volt a maga vevőközönsége. De az áramlat magával 
ragadta és egyik nagy harcosa lett a piac behozatala 
kérdésének. Mindig panaszkodott egy tisztviselő barát­
jának, hogy pang az üzlet, nincs vevő. Elkeseredésében 
annyira ment, hogy a múlt választáskor akkora vörös 
tollat viselt a cilindere mellett, mint egy toliseprő. Ba 
rátja megütközött rajta, mikor kérdezte a partfoglalás 
okát, a mi kereskedőnk elkeseredve kiáltotta, nincs 
vevő. Végre hosszú várakozás és küzdés után vissza­
hozták a piacot. A kereskedő boltja előtt ment el ba 
rat ja. Nagyon kiváncsi volt, vájjon most van e sok vevő. 
Benézett az ajtón. Egy varróleány válogatott gombot. 
Elhatározta, hogy megtréfálja. Bekiáltott: Mennyi vevő? 
A kereskedőt elfogta a méreg, dühösen kikiáltott: Fene, 
nem vevő. A varróleány magára vette és vétel nélkül 
kirohant a boltból . . .

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Rácz Ist­
ván bajai járásbirósági végrehajtót a kaposvári, Fehér 
Géza bozovici járásbirósági végrehajtót pedig a bajai 
kir. járásbírósághoz helyezte át.

Flórian napja. A zombori önkéntes tűzoltók 
május hó 4 én ünnepük védszentjük szent Flórián nap­
ját. Megtinueplik pedig diszkivonnlással, istentisztelettel. 
Délben Szemes József a „két fekete ló“-hoz címzett 
vendéglőjében magnum áldomás lesz. Vendégeket is 
szívesen látnak. Egy teríték ára fél liter borral 1 kor. 
20 fillér. Beiratkozni a városháza épületében lévő tűzoltó 
őrségi szobában kitett ivén lehet.

Apáca lett. Jankovits Aurél Szabadka és Baja 
városok volt főispánja és pacséri Szuszicb Leonának 
leánya Adrienne belépett az angol kisasszonyok szent 
pölteni zárdájába.

ságügy. ____
ban. A tárca előadója R(,ho“y' WeYa diskussziót ál­
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a hallgatóság minden egyes tagjának arc “ 
tükröződött. Az elnyomatás keserű érzete a szabadé^
kivivására hivó csatakürt, a harci riadó, egy gy J 
győzelem mámora, a tárogató édes bús hangja, Ukűcsy 
búcsúja A mester-előadó mindezeket valósággal eh bén k 
festette, a szószoros értelmében átéreztette, visszavett 
rég múlt időkbe, elkábitott, elragadott. A főnben is 
kifrne feketehegyiek, a szó nemesebb értelmében véve, 
azóta még kurucabbak. Bács Feketehegy közönsége a 
kiváló előadó tiszteletére a polgári olvasókor helyisé­
gében társas vacsorát rendezett, a melyen mintegy 70-ÖU 
személy vett részt. Remek felköszöntőkben, ermészete- 
sen nem volt hiány. Vidám poharazás kurucnóták 
és szilaj tánc mellett mult el a soka feledhete e“ 
nap, a melynek mulatsága szokás szerint belenyúlt a
következő nap reggelébe.

Műkedvelői előadás. Rendkívül szép érdekes 
színházi estére, szellemi élvezetre van kilátása városunk 
közönségének. Szépséges leányaink és aranyifjuságunk- 
ból néhányan műkedvelői előadást rendeznek a világot 
jelentő deszkákon — a városi színházban. Színre tog 
kerülni két ivázán szép vígjáték. Az egyik Szomahazi 
István „Szerelmi Napló“ vigjátéka a következő szerep 
osztással: dr. Katona Endre — Sztrilich Béla. Margit 
felesége — Vértesi Stefi. Katica nővére — Pocskay 
Margit. Déghy — Konyovits Antal. Teréz — Preszly 
Nelly. A tábornok vadásza — Zsuffa Jenő. A második 
Almási Tihamér „Az elválhatatlauok“ vigjátéka lesz. A 
szereposztás a következő: Kemény Pista — Sztrilich 
Béla. Viola felesége — Karácson Olga. Lili — Eszter 
gamy Margit. Szúts Gabi — Tripolszky Gyula. Inas es 
komorna — egy személyben — Zsuffa Jenő. Ez után 
egy remek előképben fog a közönség gyönyörködni. 
Koppay 1 Premiers Debuts Doux Préludes az élőkép 
cime. Részt vesznek benne: Ergh Sárika, Geeriug Lenke, 
Sudár Etelka, Sztaukovits Rizuska, Mihályi Belluska, 
Krump Vilmos, Terebes László. Az élőképet Király 
Lajos rendezi. — A próbák Szalay Frigyes szakavatott 
ügyes vezetése alatt javában folynak és az előjelekből 
Ítélve, magas nívójú műkedvelői előadás küszöbén állunk.
A műkedvelői előadás a jótékonyság aegise alatt indul.
A befolyandó tiszta jövedelem a zombori magyar jóté 
kony nőegylet javára esik — az emberszeretet szolgá­
latában álló nemes céljainak megvalósítására, la án 
ezért sem szükséges, hogy a nagyközönség figyelmet es 
pártfogását felhívjuk.

Országos gyorsíró verseny nyertesei.
A szegedi városi főgymnasium gyorsíró köre most á i- 
totta egybe a kimutatást arról, hogy a Szegeden meg 
tartott országos iró versenyen kik nyertek dijakat 
verseny két részből állott. Voltak versenyzők, kik a 
kezdő fokon, második a vitairási fokon vettek részt. 
Az első fokon több mint fél ezer pályázó volt. A ma 
gasabb fokú irásversenyen dijakat nyert tanulók név­
sora csak most lett egybeállitva Ebből a névsorból 
annak idején csak néhanyát volt módunkban közölni 
a zombori főgymnasium nyertes tanulóiból. Ezt a köz­
lésünket kiegészítjük. Nyertes volt: Treer Janos, Gold- 
fahn Imre, Ribiczey Gyula, ifj. Heincz Kálmán, Strasser 
Ernő, Dvorcsák Miklós, Reviczky István zombori fő- 
gymnasiumi tanulók. Ez a szép siker is tanúsítja azt 
a kivaló szaktudást, milyet Rácz Soma, a zombori fő- 
gymuasium jeles tanára nagy buzgósággal érvényesít 
tanítványainál. Vármegyénk többi középiskoláiból dijat 
nyertek: Basch Rezső zentai, Kerlet Benő szabadkai, 
Holländer Jenő bajai főgymnasiumi tanulók.

Tanulmánynt. A zombori felső kereskedelmi 
iskola tanulói az érettségi vizsga után a tanárok 
vezetése mellett Bosznia Hercegovinában tanu'máuyutat 
tesznek.

Adomány az ujtemplomra. Hauke Imréné 
úrasszony az ujtemplomra 10 koronát adományozott.

Szabad Lyceum Hódsághon. A hodságbi 
„Tisztviselő Otthon“ folyó évi május hó 8 án este 8 
órakor előadást rendez. Dr. Tumbász István vajszkai 
plébános tart előadást „a keresztény világnézlet a tér 
mészetben“ címen.
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Illés Szabadkai lókereskedő, a kinek nagyon megtel 
szett Palotás Imre gazda szép csődör csikója. El akaita 
éne cserélni a saját lovát, de Palotás még 520 korona 
ráadást kért. Császár úgy segített magán, hogy ügyesen 
kicserélve a passusokat, a szép 900 korona értékű csi­
kót megszöktette, a maga rossz lovát pedig ot hagyta 
helyette^ A csinytevő kupecet keresik és körözik.

Ügyvédi kamarai közgyűlés. A szabadkai 
ügyvédi kamara folyó évi május hó 4-én délelőtt 10 
órakor a kamara helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. 
A rendkívüli közgyűlés tárgya: Az igazságügyi minisz­
ternek az elméleti jog- és államtudományi államvizsgálat 
és a jogi oktatás, továbbá az egységes igazságügyi gya­
korlati vizsgálat szabályozásának módozatai tárgyában a 
kamarához intézett leiratára való vélemény. Közli a meg­
hívó a vallás- és közoktatásügyi miniszternek ezen kér­
désre vonatkozó előadói tervezetét, az igazságügyminisz­
ternek a kamarához intézett kérdéseit és a kamara 
választmányának felirat tervezetét. A meghívóhoz mellé­
kelve van az ügyvédi kamara általános jelentése az 
ügykezelésről, továbbá az ügyvédség és jogszolgáltatás 
terén tett tapasztalatairól.

Gazdasági egyesületi közgyűlés.
A Bács Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület, 

vármegyénk ezen nagyfontosságu gazdasági faktora f. 
hó 24. napján tartotta meg évi rendes közgyűlését az 
egyesület hivatalos helyisegében.

jelen voltak: Szemző Gyula, Koczkár Zsigmond, 
Karácson Gyula, Hauke Imre, Törley Gyula (Szabadka), 
Jusits Lajos (Hódságh), Városy Károly, id Mihály, Ja­
nos Halm Ervin, Városy László, dr. Zakó István, kobut 
Henrik, Baky Elek, Falcione Lajos, Wissinger Rikanl 
(Hodságb), Szalay Frigyes, Molnár József, Kuszenda 
János Lederer Pál, Szabó Sándor, Odry János, Szé­
chényi László, Zombory Lajos, Preiuinger Janos es 
Findeisz Antal.

Az ülést Latinovits Pál elnök kilenc órakor meg­
nyitván, szívélyesen üdvözli a megjelent bizottsági ta-
g°katA közgyűlés első pontja Gyorgyovánszky György 
az egyesület nagyérdemű titkárának terjedelmes, nagy 
szakavatottsággal és pontossággal szerkesztett jelentése 
volt, mely az egyesület múlt évi közhasznú működésé­
nek’ bű képét tükröztette vissza. A közgyűlés a jelentés 
fölolvasását nagy éljenzéssel fogadta és tudomásul 
vette.

Auth György pénztáros az egyesület vagyoni álla 
potáról tett jelentést és bemutatta az egyesület vagyoni 
állapotát. A közgyűlés örvendetes tudomásul vette azt 
az évek sora óta elő nem fordult körülményt, hogy a 
számadás szerint 1901. év végén 3253 kor. 71 fillér 
pénztári maradvány van.

A számvizsgáló bizottság tudatta, bogy a szám­
adásokat felülvizsgálván, rendben találta. A közgyűlés 
Auth György pénztárosnak a fölmentvényt kiadta.

Választmányi tagokul megválasztanak : Érti János, 
Dal may József, Fernbach Antal és Sándor Béla elhalá­
lozása folytán megüresült állásra: Latinovits Géza, 
Szondy Mátyás, Czvetkovits Péter és Wissinger Rikárd. 
Számvizsgáló tagoknak pedig : Falcione Gusztáv, Halm 
Ervin, Kesmárky Béla, Rácz Györy, Városy László.

Az egyesület 1902. évi munkatervezetét Gyorgyo­
vánszky György titkár javaslatára a következőkben ál- 
lapitoua megf Lódijazás rendezése O Becsén, szarvas- 
marhadijazás Zsablyán, lóverseny rendezese Zomborban 
gazdasági tanfolyamok tartása, ház.ipar tanfolyamok 
tartása, gazdasági kirándulás szervezés, tejszovetkezetek 
terjesztése és segélyezése, baromfitenyésztés terjesztése, 
tojás értékesítő szövetkezetek alakítása, gazdak es 
gyárosok közvetítése, kivándorlási okok tanulmányozása 
és munkaszerzés végett házi ipar terjesztése, járási 
fiókegyletek és községi gazdakörök alakítása, hússertés- 
tenyésztés előmozdítása, mintagazdaság felállítása.

Törley Gyula indítványa folytán az egyesület az 
összes vármegyei községeket, a vármegyei és városi 
törvényhatóságokat felkéri, hogy jó magaviselet gaz­
dasági munkások részére minden község anyagi hely­
zetéhez képest tagsági könyvet beszerezzen, a gazdasági 
munkás- és cseléd pénztárba; továbbá oda fog hatni, 
hogy a gazdasági cselédek, a kikért a gazdák éven­
ként 1 korona 20 fillért fizetni tartoznak, kapjanak az 
összeírás alkalmával névre szóló igazolványt, hogy bal 
eset vagy hely változás esetén a sególypénztár iránti 
jogukat igazolhassák.

Feliratilag a földmivelésügyi minisztert felkéri, 
hogy rendeletileg szólítsa föl a törvényhatóságok utján, 
hogy (ütők, etetők és kéveadogatóknak csakis oly 
egyéneket alkalmazzanak, a kik a segély pénztárnak 
rendes vagy rendkívüli tagjai és a magas leirat elin­
tézésére a járási főbirák kerestessenek meg, bogy az 
üdvös cél elérhetésére már most szólítsák fel a géptu­
lajdonosokat.

A gazdasági egyesület a jelen alkalommal tagjai 
közül járások és községek szerint szólítson fel, illető­
leg kérjen fel oly egyéneket, a kik ezen üdvös és hu­
mánus törvény végrehajtását elősegíthetik.

A gazdasági egyesület felkéri a vármegye alis­
pánját, hogy a községeket a házi ipar meghonosítására 
buzdítsa.

A hódsághi járási fiókegylet megalakulását az 
egyesület tudomásul veszi és vármegyénk valamennyi 
járásának székhelyein hasonló fiókegyletek alakításai 
határozta el Ezen fiókegyletek hivatása az anyaegylet 
intézkedéseit a létesítendő községi gazdakörökkel vég­
rehajtatni. A gazdasági egyesület az országos munkás- 
és cseléd segéiypénztárba alapitó tagként belép.

Megemlítjük, hogy a vármegyei gazdasági egye­
sület, a melynek már oly sokat köszönhet vármegyénk 
gazda közönsége, teljesen megérdemli a legszélesebb 
körű támogatást, mely kiválóan a jelen válságos gaz­
dasági időkben nagy feladatokat teljesíteni van hi­
vatva.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOOHT ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

IT TERM ANN NÁNDOR.
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Hirdetmény.
0 Kanizsa község 2 országos vásárjának helypénz- 

szedé8i joga folyó évi május hó 4-én délelőtt 
9 órakor fog 0 Kanizsa községháza kis tanácstermé­
ben nyilvános szóbeli árverésen a folyó évre bérbe 
adatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a 
községi közigazgatási jegyzői irodában betekinthetők 

0 Kanizsán, 1902. évi április hó 27-én.
Laczkovits Károly, Popovits György,

közs. jegyző. közs. biró.

465. szám kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Rendőrvezetői állás évi 720 korona és egyenként 

480 koronával javadalmazott két gyalogrendőri állásra 
folyó hó végéig pályázatot hirdet Lality község 
elöljárósága. 6

Lality, 1902. évi április hó 18 án.

2—2 Az elülj ár óság.

1282. szám. 
kig. 1902.

601. szám. 
kig. 1901

Pályázat mérnöki munkálatra.
Nádaly község határában levő községi (közdűlő) 

közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv s 
térképek elkészítésére — és pedig az 1890. évi I. t. c. 
valamint a 610/közgy. ex 1897. száma vármegyei sza­
bályrendelet 3. § ában foglaltak szoros betartása mellett 
— ezennel pályázat birdettetik.

Ennélfogva felkéretnek az okleveles mérnök urak, 
hogy a kérdéses szakmunkára vonatkozó ajánlataikat 
folyó évi május hó 20-áig a községi elöljáró­
sághoz benyújtani szíveskedjenek.

Nádaly, 1902. évi április bó 18-án.

3—3 Az elüljáróság.

Pályázati hirdetmény.
Képviselőtestületünk 73/1902. számú határozatából 

kifolyólag Mohol község belterületén 2 artézi kút 
létesítendő.

Felhivatnak mindazok, kik ezen munkálatra vál­
lalkozni óhajtanak, hogy költségvetéseikkel felszerelt 
ajánlataikat 1902. évi május hó 20-áig bezárólag 
alniirt elöljáróságnál okvetlen beadni szíveskedjenek.

Mohol, 1902. évi április bó 21-én.
Az elüljáróság. I Qfo,

2436. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Rács Bresztovác, B.-Doroszló és O Sztapár nagy­

községekből csoportosított és B.-Bresztovác székhellyel 
megállapított 1200 korona készpénz fizetés, hivatalos 
utazások alkalmával az egyes községek által természet­
ben kiszolgáltatandó fuvar, továbbá az állatok gyógy­
kezelésének az 1888. évi VII. t. c. 103. § a szerint 
egyezségiig avagy szerződésileg biztosított díjazással 
egybekötött körállatorvosi állásra ezennel pályázatot 
nyitok és felhívom pályázókat, hogy kellően felszerelt 
kérvényüket folyó évi május hó 20-ig hozzám 
nyújtsák be.

Apatin, 1902. évi április bó 18-án.
Deák, 

főszolgabíró.

30. akv. szám. 
16/11. 1902.

A gyulafáival anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető he­
lyettese kihirdeti, hogy :

1. Bodonyi Péter, ki családi állapotára nézve nőtlen és a 
kinek vallása rom. kath., állása (foglalkozása) földmivelési napszámos, 
lakóhelye Di-agotin ^Szlavóniai, születési helye Csonopla, ideje 1879. 
évi február hó 16-ik napja s aki Bodonyi Fábián és Bodonyi Fábián né 
született Fiemeth Mária dragotini lakosok fia.
, . Tóbiás Margit Katalin, ki családi állapotára nézve hajadon
es akinek vallása rom. kath., állása (foglalkozása) háztartásbeli, lakó­
helye Gyulafáivá 296. szám, születési helye Bács-Kula, ideje 1883. évi 
.liinms ho 8-]k napja s aki Tób ás Mihály és Tóbiás Mihályné született 
lobi Rozalia gyulafáival lakosok leánya, egymással házasságot szándé­
koznak kötni.

í elhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasatokra vonat- 
kozo valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi elöljáró­
sága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. in. • 
Gyű lafal van és a „Bácska“ cimű hírlapban.

Kelt Gyulafalván, 1902. évi április hó 15-ik napján.

Tóth János,
anyakönyvvezető-helyettes.

329. szám. 
190Í
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414. szám.
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kig. 1802.

Pályázati hirdetmény.
Uj-Palánka községnél egyenként évi 504 korona 

utólagos havi részletekben esedékes — javadalma­
zással két gyalogrendőri állásra pályázat birdettetik s 
felhivatnak folyamodók, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeiket folyó évi május hó 15-ig alulirt elöljáró­
ságnál nyújtsák be

Uj-Palánka, 1902. évi április hó 26-án.
Biichler Róbert, Wagner Vilmos,

jegyző. biró.

pályázati hirdetmény.
Bácsujfalu községben egy, havi utólagos 40 korona 

fizetéssel egybekötött közrendőri állás üresedett meg.
Felhivatnak mindazok, akik ezen állást elnyerni 

óhajtják, miszerint kérvényeiket és pedig:
a) a magyar honpolgárságot,
b) a védkötelezettségnek elégtételét igazoló okmány,
c) erkölcsi bizonyítvány,
d) orvosi bizonyitványnyal felszerelve, folyó évi 

május hó 9-ig alulírott községi elöljárósághoz 
adjak be.

Az Írni és olvasni tudáson kívül megkivántatik 
még, hogy a magyar nyelven kívül bármely szláv nyelvet 
beszélje.

Bácsujfalnn, 1902. évi április hó 27-én.
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903. szám. 
tkvi 1902.
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Árverési hirdetmény.
Jergits Szima déronyai lakos végrehajtalónak kisk. 

Ott Marianna és kisk. Ott Jakab, képviselve atyjuk Ott 
Marton t. és t. gyámjuk déronyai lakos végrehajtást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés vagyonközösség meg­
szüntetése, 66 korona eddigi és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. 
§ a alapján és a 187. §. értelmében a zombori kir. tör­
vényszék, a hódságki kir. járásbíróság területén lévő, 
Oeronya községben fekvő, a déronyai 638. sz. tkvi be­
tétben az A. I. 1—2. sorszám alatt foglalt kisk. Ott 
Marianna és kisk. Ctt Jakab, úgy Jergits Szima nevén 
álló 506. és 507. hr. sz. 181. ö. i. sz. báz és beltelekre 
902 korona utóajáulati összegben ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására batáridőül 1902 évi 
május hó 12-ik napjának délutáni 3 órája 
Déronya községházához tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 90 korona 20 fillért kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 
8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Hódságbon, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1903. évi április hó 2-án.

Szabó,
kir. járásbiró.

|375. szám. kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Az 1890. évi I. t. c. 69. §. és ennek alapján ki 

adott 7187/1892., illetve 43110/1893. számú kereske­
delemügyi miniszteri rendelet és 610/1897. sz. vármegyei 
rendelet vonatkozó szakaszai értelmében és előírásai 
szerint a községi közutak törzskönyvezése, a hozzá 
szükséges összes térképek, jegyzékek és műleírások 
elkészítésére ezennel pályázat nyittatik. A most említett 
munkálaton kívül köteles vállalkozó keményfából ké­
szített karókat az előirt távolságokra alkalmazni ,s úgy 
ebbeli, valamint a munkálat folyamán szükségelt nap­
számosok béreit, karók és zsindelyek költségeit is saját­
jából fedezni. A hitelesítésért járó költségeket a község 
fizeti, a fuvart a község határán belül a község díj­
mentesen természetben adja. A fizetési feltételek utólag 
fognak megállapittatni, de megjegyeztetik, hogy a ki­
kötött dij egy harmadrésze csakis a megejtendő hitele 
sités és a munkálat jónak való nyilvánítása után fog 
kifizettetni. Felhivatnak a pályázó mérnökök, hogy aján­
lataikat kilométerenként kiszámítva, alulírott elöljárókhoz 
1902. évi május hó 20-ig terjeszszék be. 

Tovarisován, 1902. évi április hó 17-én.
Mcolies Aurel, Radojcsiu Joszirn,

jegyző. 5—3 biró.

3309. szám. kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Mohol községben lemondás folytán megürült községi 

állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.
Ezen állás évi javadalmazása 1200 korona fizetés, 

60 korona ntiátalány és a szabályrendeletileg megálla­
pított látogatási dijak szedhetési joga.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb f. évi május 
hó 30-ig beadják, mert a felszereletlentil vagy később 
érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Zentán, 1902. évi április hó 21-én.

Dr. Mikosevits Kannt,
főszolgabíró.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1902. évi V. 193. számú 
végzése következtében dr. Gombos Ignác zombori lakos 
ügyvéd által képviselt Fach Emánuel bécsi cég javára 
Scherer Ferenc zombori lakos ellen 450 kor. és járu­
lékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 5590 koronára becsült butorárukból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 193/3. 1902. számú végzése folytán 450 korona 
tőkekövetelés, ennek 1902. évi január hó 17. napjától 
járfi 6 % kamatai és eddig összesen — kor. — fillérben 
biroilag már megállapított költségek erejéig Zom- 
borban adós üzletében leendő eszközlésére 1902. 
évi április hó 30-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi március hó 29-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
45169. sz.
I. 1902. ~

Árlejtési hirdetmény.
A titeli kincstári hajóhidboz tartozó és a hidbérlő 

használatában álló épületeknek javítása 703 kor. 07 fii., 
azaz: „Hétszázhárom korona 07 fillér“ költséggel elő- 
irányoztatván, eme javítási munkálatoknak keresztül 
vitele céljából árlejtés birdettetik.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, hogy a vál­
lalat elnyerése iránti írásbeli zárt ajánlataikat 
70 (hetven) korona bánatpénz kapcsán e kir. pénzügy- 
igazgatósághoz (I. emelet, I. ügyosztály) folyó évi 
május hó 7-én délelőtt 9 óráig nyújtsák be.

A munkálat a legelőnyösebb ajánlatot tevőnek fog 
kivitelre nyomban átadatni azzal a kötelezettséggel, hogy 
a munkálat további 6 (hat) hét alatt lesz befejezendő s 
felülvizsgálás és átvétel alá bocsátandó.

Utóajánlatok s elkésve érkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

A költségvetés és részletes feltételek a titeli kir. 
adóhivatalnál megtekinthetők.

Zomborban, 1902. évi április hó 25-én.
C3-57Őr£f3z G-éza,

kir. tanácsos, pénzügyigazgató.

1137. szám
tlkvi 1902.

Árverési hirdetmény.
A bács almási kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint dr. Hir- 
mann Ferenc t. ügyész által képviselt Bács Bodrogh 
megye árvaszéke javára Gálitz István tataházi lakos 
ellen az árverés 238 kor. 96 fii. tőkekövetelés, ennek 
1879. évi február hó 8-tól járó 8% kamatai, 45 kor. 
60 fii. eddig megállapított, 16 kor. 30 fii. ezuttali és 
a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 
1881. évi LX. t. c. 144. ás 146. § ai értelmében a sza­
badkai kir. törvényszék területén lévő Tataháza község 
A. I. 1418., 1419., 1420., 1421., 1571. és 1786. hr. sz. 
a. foglalt ingatlanokra 2311 kor. és az ugyanott A. -j- 
735. és 2142. hr. sz. a foglalt ingatlanokra 101 kor. 
becsárban ezennel elrendeltetik és annak Tataháza 
községházánál leendő megtartására 1902. évi május hó 
13-ik napjának délelőtti 10 órája kitűzetik, mely alka­
lommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek 
átadni

Vevő köteles a vételárat három egyenlő részlet­
ben és pedig az első részletet az árverés jogerőre 
emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, 
a harmadikat 90 nap alatt, az árverés jogerőre emel­
kedése napjától számított 5 % kamatokkal együtt a 
szabadkai m. kir. adóhivatalba befizetni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a telekkönyvi hatóság irattárában és Tataháza 
községházánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Bács-Almáson, 1902. évi február hó 14-én.

A bács-almási kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

’ %
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Női divatterem.M 
H 
ti
W ^
w A mélyen tisztelt hölgyközönség szives ^ 
w tudomására hozom, hogy az eddig is elő- ^ 
5 nyösen ismert női konfekció-készítő g 
5 műtermemet, megrendelőim buzdi- ^ 
ö tására,

B női ruha divatteremmé g
fi alakítottam át. A midőn erről a m. tisztelt ^ 
fi hölgyközönséget értesítem, becses figyel- w 
fi műket divattermemre bátorkodom felhívni, ^ 
fi egyben megjegyzem, hogy továbbra is w 
fi női konfekciókat is készítek. w
fi Vidéki megrendeléseknél mérték- és ^ 
fi próbavétel végett készséggel kimegyek. ^ 
H Legfőbb törekvésem oda irányul, hogy ^ 
fi t. megrendelőim teljes megelégedését ki- ^
fi érdemeljem. w
M Am. tisztelt hölgyközönség b. meg- ** 
fi rendeléseit kérve, maradtam w
fi kiváló tisztelettel w

§ MARKOVITS IMRE, n
női konfekció és ruhakészítő. fl

U 12—10 Lakás: Deák Ferenc-körut (Korzó). JJ

Dr. Schlieszer Ármin
újvidéki ügyvéd irodáját a főutca 10. 
sz. alá, a kenyér-utca sarkán levő 
Csurcsits-féle házba helyezte át. 3-1

Szaldói Eladó
közel a városhoz, a Sikara-erdő alatt, gyönyörű 
fekvésű, nyaralónak is nagyon alkalmas cirka 5 
katasztrális holdnyi

szállás, ^
lakházzal, konyha, pince, istálló, félszer s összes 
melléképületekkel, léckerítéssel elkerített gyümöl­
csös, konyha- és virágkerttel s nagy udvarral.

Bővebb értesítés kapható Kovacsits Ra- 
divoj vászon és szövetáruk kereskedésében bel­
város 17. szám alatt, a Szent-György-téren 3—3

Állást keres
egy a jegyzői irodai teendőkben 
teljes jártassággal biró fiatalember; 
jő Írásánál fogva esetleg ügyvédi 
irodai munkákra is vállalkozik. — 
Bővebb felvilágosítást ad a kiadó- 
hivatal. 3-2

413. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Uj Szivac községben lemondás folytán megürese­

dett gyalogrendóri állasra pályázatot hirdetünk.
Ezen állás javadalmazása évi 480 korona fizetés, 

mely a községi pénztárból havi utólagos részletekben 
fizettetik ki.

A rendőri felszerelést a község adja, a ruházatot 
ellenben a megválasztandó saját költségén szerzi be.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy saját- 
kezúleg irt és a rendőri szervezési szabályrendelet kö­
vetelményeinek megfelelően felszerelt kérvényüket f. 
évi május hó 1-sejéig a községi elöljáróságnál 
nyújtsák be.

Uj Szivac, 1902. évi április hó 16-án.
Kimarni Károly, Werner Frigyes,

közs. jegyző. 2—2 közs. biró.

Alkalmazást keres
a jegyzői teendőkben jártas, szép­
írása egyén, a ki magyar, német 
és szerb-horvát nyelven ir és fogal­
maz, községi jegyzői irodába vagy 
közjegyzői, esetleg ügyvédi Írnok­
nak ajánlkozik.

Cim a kiadóhivatalban. 3_2

KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN
A

11^5^11 Községi „yomfatoónyohból „agy noWds.

jjj Gjlsziapok. sj papír- és írószerek a bevásárlási áron.
” SB: I Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a 

JSSÍSA. S kiállítási áron szállíttatnak.

j- Sirnar és dj 
pj dombornyomatu y 
9 monogrammok, uj

aasasasasasaszsB

gSB5B5HS2SB‘I2SHÉ

3 Itt msprenielhetók ; S
3 Hírlapok in
y Művek. Sí
m Naptárak. ["

Táblázatok. SJ 
Falragaszok. 9 

w Körlevelek. 9
Q} Táncvigalmi y

meghívók. y
Táncrendek, ni 

Étlapok. u,

lasasasasasasas

Telefon szám: 18.

Községeknek három havi hitel.
5H

„BÁCSKA“ i^iad.ótLÍTra.ta.la.

Telefon szám: 18.

=t

i ügyolmoDQ
ajánlják nagy készletüket 6' és 200 
hosszú igen szép minőségű hasított 
és gömbölyű tölgyfa szőlőkarókból
jutányos árak mellett, úgyszintén
5' és 6' hosszú lucfenyő szőlőkaróikat

minden mennyiségben io—e

ERNST JÁNOS ésR0TH
fakereskedők ÚJVIDÉKEN.

928. szám.
kig. 1902.

sati hirdetmény.
Szónta, Gombos és Prigl.-Szt.-Iván nagyközségek­

ből csoportosított és Szónta székhelyijei megállapított 
1200 korona készpénz fizetés, hivatalos utazások alkal­
mával az egyes községek által természetben kiszolgál 
tataudó fuvar, továbbá az állatok gyógykezeléséért az 
1888. évi VII t. c. 103. § a szerint egyezségiig avagy 
szerződésileg biztosított díjazással egybekötött körallat- 
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom pá­
lyázókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket folyó évi 

május hó 25-ig hozzám nyújtsák be.
Apafin, 1902. évi április hó 18-áu.

Jeiael Henrik,
tb. főszolgabíró.

í Csak 10 napig látható a Vadászkürt szálloda előtt a
:h:A.ZEBoUj3T

MECHANIKAI PLASZTIKUMA.
a

a a
X -X- ****** * X A plasztikum reggel 9 órától esti 10 óráig van nyitva, jjj 

Egy 30 méter hosszú fényesen kivilágított s minden kedvezőtlen idő ellen óvott y 
KIÁLLÍTÁSI CSARNOKBAN, mely tartalmazza: *********** *|j] 
A mechanika, plasztika, szobrászat és festészet legújabb és legnagyszerűbb műveit, csupán életnagysága 9 
alakok minden élethűen utánozva, nagyszerű természetrajzi gyűjtemény, köztük 150 éves krokodilus. egy rd 
igen szép Stereoskop kiállítású valódi transparent fényképpel, melyben a világ összes részéről városok, m 
helyiségek, tájképek, a legújabb operák és ballettek láthatók. A népfaji kiállítás, melyben az 5 világrész jjj

bennszülött lakóit láthatjuk kiállítva. g

Uj! A népfaj kiállítás ##########^
a mongol, maláj, ettilop és amerikai népfajok népei és azoknak legritkább törzse vannak kiállítva egy hű y
gyűjteményben, melyből a népek szokásait, azoknak visele'eit ismertetjük meg. A phisika-terem, 9
melyben a phisika és technika legújabb es legnagyobbszerű vívmányai lesznek bemutatva. fl

Élve! UNDINE A VIZEK TÜNDÉRNÖJE. Élve! a
9

A szemlélő közönség egy csodaszép barlangszerű tájat lát egy hegyseges vidék mentén, melyeken a hullámok csapnak át. Reggel, y
a nap aranyos sugarai még szürkülve sütnek a földre, ekkor kel fel Undine a vizek tündére, hogy magasan a hullámok felett uiK midőn a nap aranyos „ ..

szabadon a levegőbe repüljön. Látjuk, a mint Undine lassan eltűnik s mint Loreley a sziklak tündéré jelenik meg. Bűvös, ’
K hárfajátékával egy halászlegényt csábit elő, mely annyira el van ragadtatva Loreley játéka által, hogy belé szeret, de midő 
K akar nyúlni, őt.csolnakjával együtt a hullámok elnyelik. Loreley eltűnik és ismét Undine jelenik meg, ki szabadon a 
K végzi előadását "s utoljára fejjel lefelé tűnik el a közönség sze nei előtt, megjelenik mint Hungária pajzs és karddal szeretett hazánkat Sj 
Bj dicsőítve. Záradékul: Undine szeretett királyunkat dicsőíti. Mindez szabadon, remekül kivilágított színpadon történik. Ezen gyönyörű 9

9varazsos m 
midőn hozzá Bj 
a levegőben w

egy kellemes szórakozást y
jjj nyújt, minél fogva a nagyérdemű közönség szíves pártfogásáért esedezem. Teljes tisztelettel 038*051» 9
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NÁNDOR
jégszekrény és fürdöberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

ZOMJBOR. (Bácska.)
IDiís raktár mindenféle

jégszekrén yekben,
(vendéglősök, mészárosok és magánosok részére);

fürdőkádakban
és

konyhafelszerelésekben
Minden e szakmába vágó/és rajzszerinti 
bár mily nemű. bádogárúk elkészíttetnek.

m
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iKIépes árjeg'srziéjs kixzázxa-tra, Toérr^ient-ve 3^Tj.ld.eti3z. »>;<

Javítások olcsón és pontosan.
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Z.ab«r. Bittermann Nánd.r és fla könyv- és könyeedijábóL

&>-

ÉLŐI 
Egész éltre., 
Fél évre.. . 
Negyed évit

*
A lap asellerai 
küldemények « 
nek, anyagiak el 

nosnak kü dl

I Egyes szám ái

Szerb 
kongress]
Előkelő és be; 

cikkelyt, melynek n , 
szívesen adunk heh i

Őfelsége a 1 i 
folyó évi juuitis ]i$ 
rónájának területé 
kongresszusa egy 
végre valaliára j 
szerb ajkú polgíi 
autonom ügyét és 
telenségeknek és ti 
labára véget veti i 
szerbjeink egyházi 
mérvben fel burját z 

Az 1868. évi 
kongresszus által 
15-én őfelsége ál 
bályok értelmében 
három évenként 
említett szervezeti 
tartozó folyó ügye 
tozó viszonyoknak 
és ezekre vonatkoz 
törvényeinek kori« 
hagyása alá terjes 
rendeletekkel önál.

Dacára ezen t 
kongresszus sohase 
ha időről-időre, i 
egybe is hivatott, 
véllel történt, úgy 
intézhette el a me,j 
vagy miként ez 1 
ben volt pátriárkái 
miként az 1897-be 
és napirend meg 
anélkül, hogy érdé 
kezdhetett volna.

Ez a kellőleg 
törvénynyel teljesei 
hogy a most egy bel

A „BAd
Mi

Tavasz ébredése 
Annyi köznap i ti 
Rügyező, sarjad l\ 
Jobban lüktet a 
Azúrkék sátora 
Legyen szent te i 
Százezer ajakira ti 
Forduljon báuata| 
Csókolózó szellő, 
Bűbájad, varázs >| 
Nem balt meg 
Fű, fa, virág él 
Harmatcsepp gy< 
Smaragdzöld sa J 
Éneklő, mulató ií, 
Kicsattanó ajkk 
Minden bokor a 
Bujdosik a pala ■ 
Szónokolni senk 
Hamis tanítást se 
De szent fogadd s| 
Mig a közjónak

Hol maradt a vir| 
Május virradatát 
Illatot, szinpompr 
Hol a madarsere j 
Ijesztő arcotok ; 
Rekedten rikács 
Piszkos lábatokki 
Utszéli bokorba 
Mnnkátlan kezet: 
Mosdatlan szátok 
Ki innen ! A rétül 
Ne mérgezze bimj 
Szent hely ez, ms 
Viszálykodó beszé 
Ostort fogok ratol 
Én, ki e templom

ééK»


